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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IA΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ  

Συνεδρίαση 8ης Ιουλίου 2021 

Ώρα έναρξης: 4.12 μ.μ. 

Αρ. 5 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Παρακαλώ να πάρουμε τις θέσεις μας, για να μπορέσουμε να ξεκινήσουμε. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, απουσιάζουν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει απαρτία όμως, κυρία Χαραλαμπίδου, πρέπει να ξεκινήσουμε στις τέσσερις, γιατί είμαστε και σε 
απευθείας σύνδεση και η ώρα της ολομέλειας είναι συγκεκριμένη.  Ελπίζω οι συνάδελφοι να μπουν στην αίθουσα, 
προτού ολοκληρωθούν τουλάχιστον οι αναφορές. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως με βαριά καρδιά και πόνο ψυχής να αναφερθώ στα γεγονότα που 
συγκλονίζουν αυτές τις μέρες ολόκληρη την Κύπρο.  Χρησιμοποιώ τον πληθυντικό αριθμό, διότι τα πύρινα 
μέτωπα ήταν -και θα συνεχίσουν να είναι- δυστυχώς πολλά. 

 Τέσσερις συνάνθρωποί μας, βιοπαλαιστές από την Αίγυπτο, που βρέθηκαν στην Κύπρο με την ελπίδα 
για ένα καλύτερο αύριο, βρήκαν φρικτό θάνατο μέσα στη φωτιά.  Εννέα κοινότητες επηρεάστηκαν από την 
πυρκαγιά, ενώ δεκάδες οικογένειες είδαν τα σπίτια τους και τους κόπους μιας ζωής να γίνονται παρανάλωμα σε 
λίγες μόνο ώρες.  Οι υλικές ζημιές σε καλλιέργειες και στην ηλεκτροδότηση υπολογίζονται να είναι πολλών 
εκατομμυρίων, ενώ η οικολογική καταστροφή στην ορεινή Λάρνακας και στην ορεινή Λεμεσού είναι 
ανυπολόγιστη. 

 Ζήσαμε τη χειρότερη και καταστροφικότερη πυρκαγιά στην ιστορία του τόπου μας.  Η επόμενη μεγάλη 
μέρα απαιτεί από εμάς να σταθούμε κοντά και με κάθε τρόπο στους πυρόπληκτους συνανθρώπους μας και στις 
πληγείσες περιοχές.  Εκ του αξιώματος και του θεσμού που υπηρετούμε διαβεβαιώ ότι και εγώ η ίδια προσωπικά, 
όπως είμαι βέβαιη και ολόκληρο το κοινοβουλευτικό σώμα, θα συμπαρασταθούμε με ειλικρίνεια και για όσο 
χρειαστεί στους συμπολίτες μας στις κοινότητες Αρακαπά, Επταγώνειας, Ακαπνούς, Οράς, Μελίνης, 
Συκόπετρας, Οδούς, Αγίων Βαβατσινιάς και Βαβατσινιάς.  

 Στο σημείο αυτό θα ήθελα να αναφέρω ότι είχα προσωπική συνομιλία με τον κοινοτάρχη της Οδούς, ο 
οποίος με πληροφόρησε ότι η κοινότητα προτίθεται να προχωρήσει στην ανέγερση μνημείου για τα τέσσερα 
θύματα της τραγωδίας, πρωτοβουλία την οποία έχω αναλάβει να παρακολουθώ προσωπικά.  Υπό την ιδιότητά 
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μου θα υποβάλω επίσης εισηγήσεις προς το σώμα με τις οποίες η Βουλή θα έχει την πρωτοβουλία για την 
εξεύρεση των τρόπων υλοποίησης του συγκεκριμένου έργου. 

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων της φονικής πυρκαγιάς. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στις 11 Ιουλίου συμπληρώνονται δέκα χρόνια από τη φονική έκρηξη στη ναυτική βάση «Ευάγγελος 
Φλωράκης» στο Μαρί, που στοίχισε τη ζωή σε δεκατρείς συμπατριώτες μας και προκάλεσε ταυτόχρονα σοβαρές 
ζημιές στον ηλεκτροπαραγωγό σταθμό του Βασιλικού με επιπτώσεις στην οικονομία της Κύπρου. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων αποτίνουμε φόρο τιμής στους δεκατρείς ηρωικούς αξιωματικούς, ναύτες 
και πυροσβέστες, οι οποίοι στον βωμό του καθήκοντος θυσίασαν ό,τι πολυτιμότερο είχαν, την ίδιά τους τη ζωή.  
Εκφράζουμε επίσης την αμέριστη συμπαράστασή μας στους οικείους τους και διαβεβαιώνουμε όλους τους 
συμπολίτες μας ότι θα συνεργαστούμε εντός των συνταγματικών μας αρμοδιοτήτων με κάθε συντεταγμένη 
εξουσία και θεσμό για την πρόληψη και αποτροπή παρόμοιων τραγωδιών. 

 Σας καλώ επίσης να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των ένστολων ηρώων μας. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Προτού προχωρήσουμε με την κανονική ημερήσια διάταξη, να αναφέρω ότι στο πλαίσιο της κατάργησης 
των πλαστικών μίας χρήσης από την 3η Ιουλίου 2021, σύμφωνα και με την απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, με απώτερο στόχο την πρόληψη και μείωση του αντικτύπου στο περιβάλλον, με έμφαση στην 
προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας θα σας διατεθεί ένα μεταλλικό καλαμάκι, το οποίο 
προσφέρεται από το Ινστιτούτο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης, ως δείγμα της δραστηριοποίησης του 
ινστιτούτου στην ανάπτυξη και εφαρμογή αποδοτικών και καινοτόμων μεθόδων, φιλικών προς το περιβάλλον, 
με στόχο τη συμβολή στην εφαρμογή μοντέλων βασισμένων στην αειφορία. 

 Ευελπιστώ ότι όλοι μαζί και όλες μαζί θα ευαισθητοποιηθούμε με συναίσθηση της ευθύνης που έχουμε 
ως βουλευτές, ώστε να συμβάλουμε στην καθιέρωση λύσεων φιλικών προς το περιβάλλον. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής και 
με ευαρέσκεια θα μου επιτρέψετε να αναφέρω ότι σε εκλογές που διεξήχθησαν για την ανάδειξη των νέων 
αξιωματούχων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, επίσης Αντιπρόσωπος της ΚΣ ΟΑΣΕ για την Καταπολέμηση 
της Διαφθοράς, εξελέγη ως μία εκ των αντιπροέδρων της συνέλευσης, αξίωμα που για πρώτη φορά 
καταλαμβάνει Κύπριος βουλευτής στην ΚΣ ΟΑΣΕ. 

 Συγχαίρω την κ. Χαραλαμπίδου και της εύχομαι να συνεχίσει επάξια την αποστολή που της έχει ανατεθεί. 

 Παρακαλώ να προχωρήσετε με τις αναφορές. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Mεταξύ 30 Ιουνίου και 6 Ιουλίου 2021 η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, 
επικεφαλής και μέλος, αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣ ΟΑΣΕ, συμμετείχαν στις εργασίες της 
29ης Ετήσιας Συνόδου της Συνέλευσης, η οποία διεξήχθη σε υβριδική μορφή. 

 Σε ό,τι αφορά τις εργασίες της συνόδου, ο κ. Χατζηγιάννης προήδρευσε διαδικτυακής συνεδρίας στην 
Επιτροπή για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τα Ανθρωπιστικά Θέματα, κατά την οποία 
παρουσίασε τις πιο πρόσφατες δραστηριότητες της επιτροπής. 

 Η κ. Χαραλαμπίδου συμμετείχε σε διαδικτυακή συνεδρία της Γενικής Επιτροπής Οικονομικών Θεμάτων, 
Επιστημών, Τεχνολογίας και Περιβάλλοντος.  Επισημαίνοντας την αυξανόμενη έκταση της διαφθοράς, η κ. 
Χαραλαμπίδου υπογράμμισε τη σημασία ενίσχυσης της διαφάνειας και λογοδοσίας ως προϋποθέσεων για 
χρηστή διακυβέρνηση και αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών στους θεσμούς. 

 Επίσης, η κ. Χαραλαμπίδου συμμετείχε σε διαδικτυακή συνεδρία της Γενικής Επιτροπής Πολιτικών 
Θεμάτων και Ασφάλειας.  Σε παρέμβασή της υπογράμμισε ότι η αξίωση της τουρκικής πλευράς για λύση δύο 
κρατών στην Κύπρο αντίκειται στο διεθνές δίκαιο, στα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 
και στο συμφωνημένο πλαίσιο διαπραγμάτευσης για επίλυση του κυπριακού προβλήματος. 

 Εξάλλου, η κ. Χαραλαμπίδου και ο κ. Χατζηγιάννης συμμετείχαν σε συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής της 
ΚΣ ΟΑΣΕ.  Σε παρέμβασή της η κ. Χαραλαμπίδου εξέφρασε ευχαριστίες προς τις χώρες που συνέδραμαν την 
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Κύπρο στην αντιμετώπιση των καταστροφικών πυρκαγιών.  Επίσης, στηλίτευσε την κλιμακούμενη τουρκική 
προκλητικότητα σε βάρος της Κύπρου με έμφαση στο θέμα της Αμμοχώστου και αντέκρουσε σε δευτερολογία 
της τους γνωστούς τουρκικούς ισχυρισμούς διά στόματος του επικεφαλής της τουρκικής αντιπροσωπίας.  Στις 
τραγικές συνέπειες των πυρκαγιών στην Κύπρο αναφέρθηκε και ο κ. Χατζηγιάννης, εκφράζοντας τις ευχαριστίες 
για τη βοήθεια που έλαβε η Κύπρος από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ισραήλ. 

 Στις 2 Ιουλίου 2021 ο επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) κ. Νίκος Τορναρίτης απέστειλε επιστολή στους επικεφαλής των εθνικών 
αντιπροσωπιών για τις νέες τουρκικές προκλήσεις στην Αμμόχωστο κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, των 
σχετικών ψηφισμάτων του ΟΗΕ και αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων διεθνών οργανισμών.  Ο 
κ. Τορναρίτης προειδοποίησε για την παγίδα που στήνει η Τουρκία μέσω της λεγόμενης «Επιτροπής Ακίνητης 
Ιδιοκτησίας», με στόχο την εξαπάτηση και τον διχασμό των Αμμοχωστιανών, και στηλίτευσε τη θέση της 
τουρκικής πλευράς για λύση δυο κρατών στην Κύπρο.  Απηύθυνε δε έκκληση στους επικεφαλής των εθνικών 
αντιπροσωπιών στην ΚΣΣΕ να επιδείξουν έμπρακτα αλληλεγγύη προς την Κύπρο και να ασκήσουν την επιρροή 
τους, προκειμένου να αποτραπούν τα μεθοδευμένα σχέδια της Τουρκίας στην Αμμόχωστο. 

 Την 1η και στις 2 Ιουλίου 2021 ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε ως εκπρόσωπος της Επιτροπής 
Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της ΚΣΣΕ στην 127η Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
Δημοκρατία μέσω του Δικαίου στη Βενετία, κατά την οποία μεταξύ των θεμάτων συζητήθηκε η συμβατότητα 
νομοθεσιών που θέσπισαν πρόσφατα η Ρωσική Δούμα και η Τουρκική Εθνοσυνέλευση με την προστασία 
ανθρώπινων δικαιωμάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προτού προχωρήσουμε με την ημερήσια διάταξη της σημερινής συνεδρίας, να ανακοινώσουμε τη 
σύνθεση τριών επιτροπών, όπως καταρτίστηκαν σε χθεσινή συνεδρία της Επιτροπής Επιλογής.  Πρόκειται για 
την Ειδική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για το Πόθεν Έσχες, την Ad Hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την 
Τήρηση του Κανονισμού της Βουλής και την Ad Hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την Αναθεώρηση και τον 
Εκσυγχρονισμό του Κανονισμού της Βουλής. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τη σύνθεση των τριών επιτροπών. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 ΕΙΔΙΚΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ 

Αννίτα Δημητρίου, πρόεδρος Ex officio 

Νίκος Τορναρίτης Τακτικά μέλη 

Γιώργος Λουκαΐδης  

Πανίκος Λεωνίδου Αναπλ. μέλη 

Μαρίνος Σιζόπουλος  

 AD HOC ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

Αννίτα Δημητρίου, πρόεδρος Ex officio 

Νίκος Τορναρίτης ΔΗΣΥ 

Γιώργος Λουκαΐδης ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Χρίστος Σενέκης ΔΗΚΟ 

AD HOC ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

Αννίτα Δημητρίου  Πρόεδρος 

Μάριος Μαυρίδης ΔΗΣΥ 

Γιώργος Λουκαΐδης ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Χρίστος Σενέκης ΔΗΚΟ 

Κωστής Ευσταθίου ΚΣ ΕΔΕΚ 

Μαρίνος Μουσιούττας ΔΗΠΑ 

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 
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Λίνος Παπαγιάννης  ΕΛΑΜ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Από την πλευρά μου θέλω να σταθώ ιδιαίτερα στην απόφαση που λήφθηκε χθες από την Επιτροπή 
Επιλογής στη συνεδρία της αναφορικά με την Ad Hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τη Διερεύνηση Θεμάτων 
που αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων, η οποία συστάθηκε και λειτούργησε κατά την 
παρελθούσα βουλευτική περίοδο.  Σύμφωνα με την απόφαση της Επιτροπής Επιλογής, οι όροι εντολής της εν 
λόγω επιτροπής θα πρέπει να αποτελέσουν  αντικείμενο μελέτης από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, ενώπιον της οποίας εκκρεμεί ήδη το ευρύτερο θέμα της τροποποίησης του 
ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου για το Πόθεν Έσχες.  Επειδή ουδείς αμφιβάλλει ότι το εν λόγω νομοθετικό 
πλαίσιο πρέπει να τροποποιηθεί το ταχύτερο δυνατόν, ώστε να καταστεί αποτελεσματικό και να αποδίδει την 
πραγματική εικόνα του πόθεν έσχες των βουλευτών, αλλά και άλλων πολιτικά εκτεθειμένων προσώπων (ΠΕΠ), 
εντέλλεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών στο πλαίσιο της μελέτης της να υποβάλει εισηγήσεις προς την 
ολομέλεια του σώματος, με στόχο τη νομοθετική διεύρυνση της καθ’ ύλην αρμοδιότητας της Ειδικής Επιτροπής 
για το Πόθεν Έσχες η οποία συστήνεται βάσει της εν λόγω νομοθεσίας, κατά τρόπον που να περιλάβει και 
ζητήματα που αφορούν σε μη εξυπηρετούμενα δάνεια ΠΕΠ, όπως και προνομιακής μεταχείρισης των υπό 
έλεγχο ΠΕΠ από το τραπεζικό σύστημα.  Από την πλευρά μου ως προέδρου της Επιτροπής Επιλογής δηλώνω 
ότι, λαμβάνοντας την απόφαση αυτή, με κανέναν τρόπο -και θέλω να το τονίσω εμφατικά- δεν καταλύεται ούτε 
υποβαθμίζεται με κανέναν τρόπο ο ρόλος της ad hoc επιτροπής της παρελθούσας βουλευτικής περιόδου, αλλά 
αντίθετα ο στόχος είναι η αναβάθμιση του ρόλου μιας ανάλογης επιτροπής, η θεσμοθέτησή της επί μονίμου 
βάσεως στο πλαίσιο της ανάγκης εμπέδωσης διαφάνειας και λογοδοσίας των ΠΕΠ. 

 Προχωρούμε τώρα στην ανακοίνωση της συμμετοχής βουλευτών σε διεθνείς και περιφερειακούς 
οργανισμούς και σχηματισμούς. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σχετικό κατάλογο πολύ σύντομα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥΣ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Νίκος Τορναρίτης Επικεφαλής αντιπροσωπίας  ΔΗΣΥ 

Γιώργος Λουκαΐδης  

 

Μέλος  

 

AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου Μέλος ΔΗΚΟ 

Κωστής Ευσταθίου Αναπληρωματικό μέλος   ΚΣ ΕΔΕΚ 

ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Αβέρωφ Νεοφύτου Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Άντρος Κυπριανού Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Νικόλας Παπαδόπουλος Μέλος ΔΗΚΟ 

Μάριος Καρογιάν Μέλος ΔΗΠΑ 

Αλεξάνδρα Ατταλίδου Μέλος Κίνημα Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΟΑΣΕ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Ειρήνη Χαραλαμπίδου Επικεφαλής αντιπροσωπίας AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κυριάκος Χατζηγιάννης Μέλος  ΔΗΣΥ 

Χρίστος Σενέκης  Μέλος ΔΗΚΟ 

Μιχάλης Γιακουμής Αναπληρωματικό μέλος ΔΗΠΑ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΛΙΤΕΙΑΚΟΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Άριστος Δαμιανού Επικεφαλής αντιπροσωπίας AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Μάριος Μαυρίδης  Μέλος  ΔΗΣΥ 

Χρίστος Ορφανίδης Μέλος ΔΗΚΟ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Αβέρωφ Νεοφύτου Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Κώστας Κώστα Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Παύλος Μυλωνάς Μέλος ΔΗΚΟ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Ανδρέας Πασιουρτίδης Επικεφαλής αντιπροσωπίας AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Ρίτα Σούπερμαν Μέλος ΔΗΣΥ 

Χρίστος Ορφανίδης Μέλος ΔΗΚΟ 

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου Μέλος Κίνημα Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Πανίκος Λεωνίδου Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΚΟ 

Ευθύμιος Δίπλαρος  Μέλος ΔΗΣΥ 

Ηλίας Μυριάνθους Μέλος ΚΣ ΕΔΕΚ 

Μαρίνος Μουσιούττας Μέλος ΔΗΠΑ 

ΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Νίκος Τορναρίτης Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Γιώργος Λουκαΐδης Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

COSAC 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Χάρης Γεωργιάδης Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Μαρίνα Νικολάου Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  Μέλος ΔΗΚΟ 

Χρίστος Χρίστου  Μέλος ΕΛΑΜ 

Κωστής Ευσταθίου  Μέλος ΚΣ ΕΔΕΚ 

Μάριος Καρογιάν Μέλος ΔΗΠΑ 

ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΕΠΠΑ ΚΑΙ ΤΗΝ KΠΑΑ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Μαρίνος Σιζόπουλος* Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΚΣ ΕΔΕΚ 
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Χάρης Γεωργιάδης ή Γιώργος 
Κάρουλλας* 

Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Γιώργος Κουκουμάς Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Ζαχαρίας Κουλίας Μέλος ΔΗΚΟ 

Αλέκος Τρυφωνίδης Μέλος ΔΗΠΑ 

Αλεξάνδρα Ατταλίδου Μέλος  Κίνημα Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

* Για τα πρώτα δυόμισι χρόνια επικεφαλής αντιπροσωπίας της επιτροπής θα είναι ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος 
του ΚΣ ΕΔΕΚ και για τα επόμενα δυόμισι χρόνια ο κ. Χάρης Γεωργιάδης ή ο κ. Γιώργος Κάρουλλας του 
ΔΗΣΥ. 

ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ, 

ΤΟΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΕ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  

ή Χρύσης Παντελίδης 

Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΚΟ 

Ονούφριος Κουλλά  ΔΗΣΥ 

Από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

Μάριος Μαυρίδης   ΔΗΣΥ 

Από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Αντρέας Καυκαλιάς  

ή Χρίστος Χριστόφιας 

 AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

ΜΙΚΤΗ ΟΜΑΔΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΟΛ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Δημήτρης Δημητρίου Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Νίκος Κέττηρος Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Χρύσανθος Σαββίδης Μέλος ΔΗΚΟ 

Ηλίας Μυριάνθους Μέλος ΚΣ ΕΔΕΚ 

ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑ 

Χάρης Γεωργιάδης  Επικεφαλής αντιπροσωπίας ΔΗΣΥ 

Μαρίνα Νικολάου Μέλος AKEΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Χρύσης Παντελίδης Μέλος ΔΗΚΟ 

Αλεξάνδρα Ατταλίδου Μέλος Κίνημα Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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 Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή 
υπάρχουν δύο νομοσχέδια τα οποία θα κατατεθούν σήμερα και… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη, για το προηγούμενο θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Χρίστου. 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ποιος έχει πάρει αυτές τις αποφάσεις; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η Επιτροπή Επιλογής. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Και έχει αποφασίσει η Επιτροπή Επιλογής να αποκλείσει τη συμμετοχή του ΕΛΑΜ σχεδόν από όλες τις 
επιτροπές που έχουμε ζητήσει;  Αλλά, ταυτόχρονα να στείλει το τέταρτο κόμμα και το τελευταίο κόμμα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Χρίστου, δε θα επιτρέψω αυτή τη συζήτηση, έχει αποφασίσει η Επιτροπή Επιλογής, δεν ισχύει 
τίποτα το διαφορετικό απ’ ό,τι έγινε την προηγούμενη κοινοβουλευτική θητεία, οπόταν ούτε καμία υπέρβαση ούτε 
καμία εξαίρεση. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οπόταν, συνεχίζουμε, κύριε Χρίστου, πείτε μου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Το τελευταίο κόμμα συμμετέχει τουλάχιστον σε τέσσερις επιτροπές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ποιο είναι το τελευταίο κόμμα; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Οι Οικολόγοι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κοιτάξετε, το ζήτημα το οποίο είχαμε να διαχειριστούμε ήταν ότι τουλάχιστον σε κάποιους διεθνείς και 
ευρωπαϊκούς οργανισμούς ήταν αναγκαία η γυναικεία παρουσία.  Οπόταν, γι’ αυτό τον λόγο δόθηκε κατά 
προτεραιότητα η συμμετοχή στην κ. Ατταλίδου συγκεκριμένα, γιατί οκτώ γυναίκες βουλευτές έχουμε και δεν 
μπορούμε να παραβούμε τη σύσταση, καθώς σε πολλές περιπτώσεις τουλάχιστον ισχύει και τιμωριτική πρόνοια.  
Οπόταν, αντιλαμβάνεστε ότι έπρεπε να λάβουμε υπόψιν όλα αυτά τα κριτήρια, για να μπορέσουμε να 
οριστικοποιήσουμε τις αποφάσεις μας.  Θεωρώ ότι η Επιτροπή Επιλογής αντικειμενικά έλαβε την πιο σωστή 
θέση χωρίς να εξαιρέσει οποιονδήποτε και έχουν ανακοινωθεί ήδη ποιοι θα συμμετέχουν σε ποιες διεθνείς 
αποστολές. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Υπάρχει και εκ μέρους της ΕΔΕΚ και εκ μέρους της ΔΗΠΑ μεγαλύτερη συμμετοχή από τη συμμετοχή του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.  Υπάρχει επομένως σαφέστατα διάκριση εις βάρος μας.  Μπορεί να μη θέλετε να το 
συζητήσετε, το αντιλαμβάνομαι, αλλά είμαι υποχρεωμένος να θέσω ενώπιον του σώματος ότι με αντιδημοκρατικά 
μέτρα έχετε πάρει αυτές τις αποφάσεις. 



86 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε συμμερίζομαι τη δική σας άποψη, όμως τη σέβομαι και καταγράφεται στα πρακτικά. 

 Ξεκινάμε λοιπόν με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Επαναλαμβάνω, 
υπάρχουν δύο νομοσχέδια τα οποία θα κατατεθούν σήμερα και υπάρχει εισήγηση όπως κηρυχθούν επείγοντα 
και ψηφιστούν. 

 Τα νομοσχέδια τιτλοφορούνται «Ο περί των Έκτακτων Μέτρων που Λαμβάνονται από το Υπουργείο 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Αντιμετώπιση της Πανδημίας του ιού COVID-19 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021» και «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 
2021». 

 Εάν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, τα νομοσχέδια κατατίθενται, κηρύσσονται επείγοντα και 
παραπέμπονται στις αρμόδιες Κοινοβουλευτικές Επιτροπές Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
και Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αντίστοιχα, -σας είδα, κύριε Παπαδόπουλε- με την παράκληση να 
συνέλθουν, για να μελετήσουν και να ετοιμάσουν τις σχετικές εκθέσεις. 

 Κύριε Παπαδόπουλε. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, φυσικά και συμφωνούμε στο να κηρυχθούν επείγοντα, απλά ζητώ την κατανόησή σας 
και την κατανόηση του σώματος ότι, σε περίπτωση που θα χρειαστεί να αλλάξουν κείμενα σε αυτά τα 
νομοσχέδια, θα πρέπει αυτό να γίνει με προφορικές τροπολογίες που θα κατατεθούν στη συνέχεια ή με τη 
σύμφωνο γνώμη της αρμόδιας επιτροπής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές 
επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων 
Εμπορευμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.139-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

2.  Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων 
και Επενδυτικών Εταιρειών 
(Τροποποιητικός)  
(Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.140-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.141-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης 
(ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον 
Αθλητισμό (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.142-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 
και Πολιτισμού 

5.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.046-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.047-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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7.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ 
Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για 
Παραδόσεις Αγαθών εντός της 
Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται 
Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που 
Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και 
για Υπηρεσίες που Παρέχονται από 
Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα 
Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας 
αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος 
Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.048-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που 
Παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα εντός 
της Κοινότητας Υποκείμενα στο Φόρο 
Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.049-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως 
Πωλήσεις Αγαθών που Εισάγονται από 
Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.050-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10.  Οι περί της Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου - Θέση Πρώτου Λειτουργού 
Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.051-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

11.  Οι περί της Νομικής Υπηρεσίας - Θέση 
Ανώτερου Δημόσιου Κατήγορου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.052-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

12.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια 
υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα 
δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 του 
κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο 
σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα 
τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών 
και για την πλήρωση των οποίων 
διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική 
Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη 
Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 
2021. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

13.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια 
υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα 
δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 του 
κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο 
προσόν και για την πλήρωση των οποίων 
διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική 
Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη 
Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 
2021. 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως 
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(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

14.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια 
υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα 
ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική 
κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κυβερνητικού μισθολογίου, και για την 
πλήρωση των οποίων θα ακολουθούνται 
οι διατάξεις των περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
Νόμων του 1990 έως 2020. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

15.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια 
υπηρεσία, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα 
ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική 
κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κυβερνητικού μισθολογίου, και για την 
πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται ειδική 
γραπτή εξέταση από τις οικείες 
Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η 
αξιολόγηση για επιλογή γίνεται και πάλι με 
βάση τα ίδια κριτήρια που καθορίζονται 
στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμους 
του 1998 έως 2021. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Με την άδειά σας, επειδή υπάρχει και συμπληρωματική ημερήσια διάταξη που αφορά τον περί 
Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικό) 
Νόμο του 2021, που είναι εναρμονιστικό νομοσχέδιο, το έχουμε συζητήσει στην επιτροπή, υπάρχει μία 
συνεννόηση μεταξύ μας και νομίζω καλύτερα να τεθεί πρώτο τώρα στην ολομέλεια, να τοποθετηθούμε τα 
κόμματα με τις ψήφους μας και μετά να αποσυρθεί βεβαίως η επιτροπή Οικονομικών, για να εξετάσει τα δύο 
κατεπείγοντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν συναινούν και οι υπόλοιποι, εγώ δεν έχω καμία ένσταση.  Οπότε, ο Δημοκρατικός Συναγερμός, το 
ΑΚΕΛ, οι υπόλοιποι;  Είμαστε εντάξει; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Τη διαφορά δεν μπορούμε να την αντιληφθούμε, αλλά εντάξει, οκέι.  Να προχωρήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Ξεκινάμε τώρα με το θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Ο περί 
Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων 
Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί η ορθότερη και εκ νέου εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49 του 
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Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 περί των Συστημάτων Εγγύησης των 
Καταθέσεων, καθώς και αποτελεσματικότερη εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουλίου 2021.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών 
Κύπρου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και 
Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη και εκ νέου εναρμόνιση με 
την Οδηγία 2014/49/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 περί των 
συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων, καθώς και  αποτελεσματικότερη εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας. 

 Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. H παροχή δυνατότητας στο Σύστημα Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων 
Ιδρυμάτων (ΣΕΚ) να αναλάβει την αποκλειστική διαχείριση των λογαριασμών ρευστών διαθεσίμων που 
τηρεί πιστωτικό ίδρυμα με την Κεντρική Τράπεζα ή/και άλλο πιστωτικό ίδρυμα στη Δημοκρατία, με 
αποκλειστικό σκοπό την πληρωμή των καλυπτόμενων καταθέσεών του και να προβαίνει σε τέτοιες 
πληρωμές, σε περίπτωση που η άδεια λειτουργίας πιστωτικού ιδρύματος έχει ανακληθεί από την Κεντρική 
Τράπεζα της Κύπρου. 

2. H παροχή δυνατότητας στο ΣΕΚ, υπό προϋποθέσεις, να ανακτά από τα ρευστά διαθέσιμα πιστωτικού 
ιδρύματος το ποσό που καταβάλλεται ως αποζημίωση στους καταθέτες του ιδρύματος από την 
ενεργοποίηση του ΣΕΚ. 

3. O καθορισμός υποχρέωσης του ΣΕΚ για σύναψη γραπτής σύμβασης με άλλα συστήματα εγγύησης 
καταθέσεων. 

4. Η αναφορά στο ότι οι λειτουργίες της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΣΕΚ καθορίζονται στους σχετικούς 
κανονισμούς. 

5. Η αντικατάσταση στο βασικό νόμο των αναφορών σε «εργαλεία» με αναφορές σε «μέτρα», για συνοχή με 
την ορολογία του περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι με τις 
προτεινόμενες ρυθμίσεις καθίσταται εφικτή, σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη, η αποζημίωση των 
καλυπτόμενων πελατών των πιστωτικών ιδρυμάτων από τα ρευστά διαθέσιμα των πιστωτικών ιδρυμάτων και 
όχι από τα ρευστά διαθέσιμα του ΣΕΚ. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η χρηματοπιστωτική σταθερότητα και 
η βιωσιμότητα του ΣΕΚ. 

 Όπως η ίδια αρμόδιος ανέφερε, το ΣΕΚ δεν είναι δυνατό να διατηρεί επαρκές αποθεματικό, για να 
αποζημιώσει, στη βάση της ισχύουσας νομοθεσίας και του ευρωπαϊκού κεκτημένου, το σύνολο των 
καλυπτόμενων καταθετών, σε περίπτωση που πιστωτικό ίδρυμα δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις 
του.  Επιπροσθέτως, το ΣΕΚ είναι υποχρεωμένο να διατηρεί συγκεκριμένα επίπεδα στόχου και, σε περίπτωση 
που αυτά δεν τηρούνται, προκύπτουν ανάγκες για πρόσθετες εισφορές από τα πιστωτικά ιδρύματα.  

 Οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του 
Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών Κύπρου συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά 
νομοσχεδίου.  
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 7; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα 
ψηφίζεται σε νόμο1. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Τα υπόλοιπα επί της ημερησίας διατάξεως όλα αφορούν την επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, 
η οποία όμως πρέπει να αποσυρθεί, για να συζητήσει τα δύο κατεπείγοντα.  Άρα, νομίζω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, μπορεί η επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού…  Εκτός αν έχετε κάνει ήδη τη συνεννόηση, 
οπότε να προχωρήσουμε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δεν έχουμε κάνει τη συνεννόηση, αλλά θα προχωρήσουν τα υπόλοιπα επί της ημερησίας διατάξεως στην 
απουσία της επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού;  Αφού είναι θέματα της επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλετε να δώσουμε δέκα λεπτά διάλειμμα;  Δεν έχω κανένα πρόβλημα!  Για να μπορέσει να συγκληθεί η 
επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να επιστρέψουμε για την ψήφιση. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:  

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Αν μου επιτρέπετε, υπάρχουν τρεις κανονισμοί που αφορούν την επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων που μπορούμε να προχωρήσουμε, να μην εκκρεμούν, όπως κρίνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, επειδή θέλουν να είναι εδώ τα μέλη της επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, μπορεί να 
συσκεφθεί και η επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να επιστρέψουμε σε δέκα λεπτά να κάνουμε την ψήφιση, για να τελειώνουμε.  Οπότε, δέκα 
λεπτά… 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Kυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Mάλιστα.  Ναι, κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 
1 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των 

Αντιπροσώπων, εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν 
πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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 Μήπως, αν δεν κάμνω λάθος εγώ, το ένα είναι της επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Mάλιστα.   Μα, το έχω πει ήδη μόλις τώρα, ότι θα συγκληθούν έκτακτα η επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και επιστρέφουμε σε δέκα λεπτά 
για την ψήφιση. 

 Ευχαριστώ. 

(Ώρα διακοπής:  4.40 μ.μ.) 

(Ώρα επανέναρξης:  4.59 μ.μ.) 

 Είμαστε έτοιμοι να συνεχίσουμε;   

 Συνεχίζουμε λοιπόν με το υπ’ αριθμόν 1 θέμα της ημερήσιας διάταξης που τιτλοφορείται «Ο περί 
Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2021».   Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον 
σκοπό.   

 Παρακαλώ να πάρουμε τις θέσεις μας;  Ευχαριστώ.   

 Να διαβάσετε τον σκοπό, κύριε Γεωργίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους 
€148.524.438 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους 
δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του 2021 είναι 
ανεπαρκής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Ιουνίου και στις 5 Ιουλίου 2021. Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών και ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο 
γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου 
συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €148.524.438 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς 
υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που 
περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του 2021 είναι ανεπαρκής.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, οι συμπληρωματικές πιστώσεις που απαιτούνται αφορούν 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Δαπάνες αμυντικής θωράκισης (€44.700.000). 

2. Υλοποίηση του πλάνου λειτουργίας μονάδων αφαλάτωσης (€19.536.059). 

3. Συνέχιση της υλοποίησης των ειδικών σχεδίων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων για στήριξη της οικονομίας για αντιμετώπιση των προβλημάτων που προέκυψαν από την 
πανδημία COVID-19 (€20.000.000). 

4. Κάλυψη της αυξημένης δαπάνης για το σχέδιο ενίσχυσης συνταξιούχων με χαμηλά εισοδήματα 
(€10.000.000). 
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5. Δαπάνες για κάλυψη του κόστους υλικών συνθηκών υποδοχής των αιτητών διεθνούς προστασίας και της 
διαμονής τους σε ξενοδοχεία και άλλα καταλύματα (€19.000.000). 

6. Κάλυψη της αυξημένης δαπάνης που προέκυψε από την υλοποίηση των νέων στεγαστικών σχεδίων 
στήριξης της υπαίθρου και των απομακρυσμένων περιοχών. (€2.000.000).  

7. Καταβολή πιστώσεων στον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών για την εκ μέρους του καταβολή 
εκταρικών επιδοτήσεων (€5.000.000). 

8. Αναπτυξιακά έργα από το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας για την επίτευξη των στόχων του τμήματος, την 
ικανοποίηση των απαιτήσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την αγορά συστημάτων, καθώς και τη 
διεξαγωγή επιδιορθώσεων των ηλεκτρομηχανολογικών και άλλων συστημάτων του νέου κτιρίου στο 
οποίο πρόκειται να μετακινηθεί το Κέντρο Ελέγχου Πτήσεων  (€10.829.432). 

9. Δαπάνες για αγορά φαρμάκων και εμβολίων (€10.000.000). 

 Σημειώνεται ότι η υπολογιζόμενη επιβάρυνση του δημοσιονομικού ισοζυγίου που προκύπτει από την 
έγκριση του υπό αναφορά συμπληρωματικού προϋπολογισμού ανέρχεται στο 0,71% του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος (ΑΕΠ). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο Υπουργός Οικονομικών ανέφερε ότι λόγω της συνέχισης της πανδημίας 
COVID-19 ψηφίστηκε στις 22 Απριλίου 2021 συμπληρωματικός προϋπολογισμός ύψους €250.000.000 για την 
παραχώρηση πρόσθετων πιστώσεων, με σκοπό τη στήριξη των επιχειρήσεων, των εργαζομένων, του τομέα της 
υγείας και γενικότερα της κυπριακής οικονομίας.  

 Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, στο διάστημα που μεσολάβησε από την ψήφιση του πρώτου 
συμπληρωματικού προϋπολογισμού μέχρι σήμερα, έχει προκύψει σειρά αιτημάτων από ανεξάρτητες 
υπηρεσίες/υπουργεία/υφυπουργεία/τμήματα για την κάλυψη πρόσθετων αναγκών που αφορούν σε κοινωνικές 
παροχές, παροχές υγείας, αγροτικές πληρωμές, καθώς και διάφορες άλλες ανάγκες. Προέκυψε επίσης η ανάγκη 
δημιουργίας/αναβάθμισης περιορισμένου αριθμού θέσεων για την εύρυθμη λειτουργία της κρατικής μηχανής, 
περιλαμβανομένης της δημιουργίας θέσης Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας παρά τω Προέδρω και θέσης 
γενικού διευθυντή για το υπό ίδρυση υφυπουργείο, μετονομασίας της θέσης Επιτρόπου Εθελοντισμού και μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων σε θέση Επιτρόπου του Πολίτη, καθώς και αύξησης του εκπαιδευτικού προσωπικού 
για τη σχολική χρονιά 2021-2022. 

 Συναφώς, για σκοπούς ικανοποίησης των πιο πάνω αναγκών και επειδή δεν υπάρχουν διαθέσιμες 
πιστώσεις, αλλά ούτε είναι δυνατή η μεταφορά πιστώσεων από το Κεφάλαιο 18.30 «Μη Προβλεπόμενες 
Δαπάνες και Αποθεματικό», οι απαιτούμενες πιστώσεις χρειάζεται να εξασφαλιστούν με την ψήφιση του υπό 
αναφορά συμπληρωματικού προϋπολογισμού. 

 Σημειώνεται ότι μέλη της επιτροπής έθεσαν σωρεία ερωτημάτων που αφορούν μεταξύ άλλων στη 
λειτουργία του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, στα σχέδια στήριξης της οικονομίας και τους κλάδους που 
έχουν επωφεληθεί, στο σχέδιο ενίσχυσης συνταξιούχων με χαμηλά εισοδήματα, στη διαδικασία επανεισδοχής 
των αιτητών διεθνούς προστασίας και αξιολόγησης των αιτήσεων, στη διαδικασία μεταστέγασης του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας, στις εκτιμήσεις του Υπουργείου Οικονομικών για το δημοσιονομικό ισοζύγιο, το ύψος του 
δημόσιου χρέους και τον ρυθμό ανάπτυξης για το τρέχον οικονομικό έτος, καθώς και στην αύξηση του αριθμού 
των έκτακτων εκπαιδευτικών. 

 Περαιτέρω, ζητήθηκε η κατάθεση στοιχείων που αφορούν μεταξύ άλλων στη διαχρονική εξέλιξη του δείκτη 
φτώχιας και κοινωνικού αποκλεισμού, στο ύψος του δημόσιου χρέους, στο ύψος των αποζημιώσεων που 
καταβλήθηκαν για στήριξη τις οικονομίας λόγω τις πανδημίας COVID-19 και τις κλάδους τις οικονομίας που αυτές 
αφορούν, στην υλοποίηση του σχεδίου «Εστία», στον αριθμό των επιχειρήσεων που προχώρησαν σε διαδικασία 
εκκαθάρισης ή αναστολής των εργασιών τις τον τελευταίο χρόνο, στα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του 
Επιτρόπου του Πολίτη, στον αριθμό των αιτήσεων διεθνούς προστασίας που υποβλήθηκαν κατά το τρέχον έτος, 
καθώς και στα κονδύλια που απαιτήθηκαν για τον σκοπό αυτό.   

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο Υπουργός Οικονομικών ανέφερε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. H δημιουργία Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας αποτελεί απαίτηση της κοινωνίας και αναμένεται να 
συμβάλει στην επίτευξη σαφούς διαχωρισμού ανάμεσα στην αγορά εργασίας και τα θέματα κοινωνικής 
πρόνοιας.  

2. Οι κατάλογοι στους οποίους περιλαμβάνονται οι επιχειρήσεις που βρίσκονται σε μερική ή πλήρη αναστολή 
λειτουργίας και οι οποίες είναι δικαιούχοι αποζημιώσεων δημοσιοποιούνται ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα. 

3. Τα ευρωπαϊκά κονδύλια που παραχωρούνται για την αντιμετώπιση των αυξημένων μεταναστευτικών 
ροών δεν επαρκούν για την κάλυψη της συνεπαγόμενης δημοσιονομικής επίπτωσης. Το θέμα των 
συμφωνιών επανεισδοχής αιτητών διεθνούς προστασίας αποτελεί ένα από τα κυριότερα θέματα 
συζήτησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθότι υπάρχουν χώρες που αρνούνται να υπογράψουν συμφωνίες 
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επανεισδοχής και να δεχθούν οικονομικούς μετανάστες. Επιπροσθέτως, καθίσταται αδύνατη η δημιουργία 
επαρκούς αριθμού κρατικών δομών που να καλύπτουν την αυξανόμενη εισροή αιτητών διεθνούς 
προστασίας. 

4. Το δημοσιονομικό ισοζύγιο, με κάθε επιφύλαξη λόγω των απρόβλεπτων συνθηκών που επέφερε η 
πανδημία, υπολογίζεται για το τρέχον έτος στο -4,7% του ΑΕΠ, ο ρυθμός ανάπτυξης στο 4% του ΑΕΠ, η 
ανεργία στο 7,4% και το δημόσιο χρέος στο 112% του ΑΕΠ. Με τα στοιχεία αυτά και δεδομένου ότι δε θα 
υπάρξουν άλλες σημαντικές απρόβλεπτες συνέπειες από την πανδημία, αναμένεται ότι η κυπριακή 
οικονομία θα αρχίσει να ανακάμπτει. 

5. Με τη μετονομασία της θέσης Επιτρόπου Εθελοντισμού και μη Κυβερνητικών Οργανώσεων σε θέση 
Επιτρόπου του Πολίτη θα υπάρξει και διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του. 

6. Οι επιχειρήσεις που εμπίπτουν στα κριτήρια των ειδικών σχεδίων στήριξης έχουν ήδη λάβει επιχορήγηση, 
ενώ, σε περίπτωση που χρειαστούν επιπρόσθετα κονδύλια για την υλοποίηση των  ειδικών σχεδίων του 
Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για στήριξη της οικονομίας, αυτά θα 
καλυφθούν από το Πάγιο Ταμείο. 

 Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι τα 
ειδικά σχέδια στήριξης των επιχειρήσεων αναθεωρούνται σε μηνιαία βάση, ώστε να καλύπτουν τους κλάδους 
της οικονομίας των οποίων η λειτουργία επηρεάζεται από την έκδοση των σχετικών διαταγμάτων του Υπουργείου 
Υγείας. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται λάθη ή παραλείψεις στην καταβολή των επιδομάτων, το υπουργείο 
προχωρεί στις απαραίτητες διορθώσεις. 

 Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία που αφορά στη δημιουργία 
Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, προβλέπεται σε πρώτο στάδιο η μεταφορά στο νέο υφυπουργείο των 
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και ακολούθως της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας και του 
Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες.  

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών με σχετικό ηλεκτρονικό μήνυμα, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2021, 
κατέθεσε τα στοιχεία που ζητήθηκαν στο πλαίσιο της συζήτησης από την επιτροπή.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε 
νόμο. 

 Σύμφωνα με τις πιο πάνω τοποθετήσεις, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη 
τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω ενημερωθεί ότι υπάρχουν δύο προφορικές τροπολογίες.  Σωστά, κυρία Ερωτοκρίτου; 

XΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Σωστά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 H πρώτη προέρχεται από εμάς και είναι ένθεση σημείωσης στο κεφάλαιο που αφορά τα €19 εκατομ. για 
τo κόστος που προκύπτει από τη συνεχή ροή μεταναστών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και η επόμενη προφορική τροπολογία από το ΑΚΕΛ, κύριε Δαμιανού; 

AΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Η επόμενη, κυρία Πρόεδρε, αφορά ποσό ύψους €90.282.000 σε σχέση με τον Επίτροπο Εθελοντισμού 
και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.  Η εισήγηση είναι να υπάρξει ένθεση σημείωσης έναντι των πιο πάνω 
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άρθρων, ένεκα και της μετονομασίας του εν λόγω επιτρόπου σε Επίτροπο του Πολίτη.  Έχουμε θέσει αριθμό 
ερωτημάτων για τις αρμοδιότητες, τα καθήκοντα.  Υπάρχει εκκρεμότητα.  Πρέπει να έρθουν συγκροτημένα στην 
επιτροπή Οικονομικών να μας ενημερώσουν αρμοδίως.  Οπότε, είναι εισήγηση για ένθεση σημείωσης.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Μάλιστα…   

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Mε συγχωρείτε, κυρία Πρόεδρε, κατά τα άλλα, εμείς θα υπερψηφίσουμε, για να μην ξανατοποθετηθώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Θα δώσω τον λόγο σε όσους θέλουν να τοποθετηθούν είτε επί θέματος αρχής είτε επί των τροπολογιών.   

 Ζητά κάποιος άλλος τον λόγο επί θέματος αρχής ή επί τροπολογιών;   

 Ο κ. Παπαγιάννης και η κ. Ορφανίδου. 

 Ναι, κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι η τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος αφορά το σταύρωμα του κονδυλίου των 
€19 εκατομ., σωστά;  Μάλιστα.  Αυτό που θέλω να πω είναι ότι θα στηρίξουμε την τροπολογία και θα ψηφίσουμε 
και τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρία Ορφανίδου. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εμείς θα καταψηφίσουμε τις τροπολογίες που έχουν αναφερθεί.  Εμείς στηρίζουμε τον 
προϋπολογισμό και με αυτή την ευκαιρία θα ήθελα να εκφράσουμε για ακόμα μια φορά την ικανοποίησή μας για 
το ότι, με βάση τα δημοσιονομικά, τα οικονομικά δεδομένα, η κυβέρνηση για ακόμη μια φορά στηρίζει εμπράκτως 
τον ιδιωτικό τομέα, τις επιχειρήσεις, τους εργαζόμενούς μας, αλλά και ιδιαίτερα αυτούς που εργάζονται στην 
πρώτη γραμμή και όχι μόνο στον τομέα της υγείας.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Kαι εγώ. 

 Κύριε Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Και εμείς ως ΕΔΕΚ, κυρία Πρόεδρε, θα στηρίξουμε τις δύο τροπολογίες και την ίδια στιγμή θα στηρίξουμε 
και τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Αν δεν υπάρχει κάποιος, κάποια άλλη που ζητεί τον λόγο, να προχωρήσουμε στην 
ψήφιση των τροπολογιών. 

 Να ξεκινήσουμε με την πρώτη τροπολογία από το Δημοκρατικό Κόμμα, όπως ακριβώς την έχει επεξηγήσει 
η κ. Ερωτοκρίτου, και αφορά την παραχώρηση πρόσθετων πιστώσεων λόγω της αυξημένης μεταναστευτικής 
ροής αιτητών διεθνούς προστασίας και αιτήσεων που δέχονται και οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για το 
ποσό των €19 εκατομ.  Σωστά, κυρία Ερωτοκρίτου; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Πολύ σωστά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με δεκαπέντε ψήφους υπέρ, τριάντα τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Η επόμενη προφορική τροπολογία, από το ΑΚΕΛ, αφορά σταύρωμα, όπως ακριβώς την έχει επεξηγήσει 
ο κ. Δαμιανού. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, είκοσι μία ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου ποσού ύψους €148.524.438 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Ελέγχοντες λειτουργοί.  Άρθρο 6. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 6; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 6 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 To υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2021».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Στέφανου Στεφάνου, Άριστου Δαμιανού 
και Χρίστου Χριστοφίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνας 
Ερωτοκρίτου και Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Αλέκου 
Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης και Σταύρου Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου, με σκοπό να παραταθεί η 
στοχευμένη αναστολή της διαδικασίας εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2021, λόγω 
των συνεχιζόμενων και εντεινόμενων οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων που έχει επιφέρει η έξαρση της 
πανδημίας COVID-19, και να αναθεωρηθεί η εκτιμημένη αξία των ακινήτων που καλύπτονται από την αναστολή, 
ώστε ο προτεινόμενος νόμος να εφαρμόζεται για κύρια κατοικία μέχρι του ποσού των τριακοσίων πενήντα 
χιλιάδων ευρώ (€350.000), επαγγελματική στέγη με ετήσιο κύκλο εργασιών μέχρι επτακοσίων πενήντα χιλιάδων 
ευρώ (€750.000) και για αγροτεμάχιο μέχρι εκατό χιλιάδων ευρώ (€100,000). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 
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 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, 
η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Στέφανο Στεφάνου, Άριστο Δαμιανού και Χρίστο Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής Παράταξης και Σταύρο Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 
σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουλίου 2021.  Στη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ) και του 
Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου (ΣΤΚ).  

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
Νόμου, ώστε να παραταθεί η στοχευμένη αναστολή της διαδικασίας εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων μέχρι την 
31η Οκτωβρίου 2021, λόγω των συνεχιζόμενων και εντεινόμενων οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων που 
έχει επιφέρει η έξαρση της πανδημίας COVID-19. 

 Σημειώνεται ότι η υφιστάμενη στοχευμένη αναστολή λήγει την 31η Ιουλίου 2021 και αφορά κύρια κατοικία 
του χρεώστη η εκτιμημένη αξία της οποίας δεν υπερβαίνει τις €500.000, επαγγελματική στέγη του χρεώστη (πολύ 
μικρή επιχείρηση που απασχολεί λιγότερο από δέκα εργαζομένους και έχει ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν 
υπερβαίνει τα €2.000.000) και αγροτεμάχιο του χρεώστη η εκτιμημένη αξία του οποίου δεν υπερβαίνει τις 
€250.000.  

 Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών κατά τη συνεδρία, αλλά και με 
όσα αναφέρονται σε σχετική επιστολή του γενικού διευθυντή του υπουργείου, ημερομηνίας 1ης Ιουλίου 2021, 
σημειώνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Από την αρχή της πανδημίας οι εκποιήσεις ακινήτων έχουν τύχει συνεχούς αναστολής ως ακολούθως: 

α. Ο ΣΤΚ και η Κυπριακή Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ) προχώρησαν με 
απόφασή τους σε οικειοθελή αναστολή των διαδικασιών εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων για την 
περίοδο από τις 18 Μαρτίου 2020 έως τις 18 Ιουνίου 2020, η οποία επεκτάθηκε έως την 31η 
Αυγούστου 2020, σε μία προσπάθεια να στηριχθούν τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις που είχαν 
πληγεί από την πανδημία.  

β. Η Βουλή με τη ψήφιση του «περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικού) 
(Αρ. 3) Νόμου του 2020» προχώρησε στην αναστολή, για την περίοδο από τις 29 Δεκεμβρίου 2020 
έως την 31η Μαρτίου 2021, των εκποιήσεων: 

i. κύριας κατοικίας του χρεώστη η εκτιμημένη αξία της οποίας δεν υπερβαίνει τις €350.000 και 

ii. επαγγελματικής στέγης που απασχολεί λιγότερο από δέκα εργαζομένους και έχει ετήσιο 
κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα €2.000.000. 

Σημειώνεται ότι με βάση στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας υπολογίζεται ότι η εν λόγω 
τροποποίηση καλύπτει πέραν του 95% των επιχειρήσεων στην Κύπρο, οι οποίες στην πλειοψηφία 
τους χαρακτηρίζονται ως πολύ μικρές επιχειρήσεις. 

γ. Η Βουλή με την ψήφιση του «περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικού) 
Νόμου του 2021» προχώρησε σε εκ νέου αναστολή των διαδικασιών εκποίησης ακινήτων μέχρι 
την 31η Ιουλίου 2021 επεκτείνοντας κατά πολύ το πλαίσιο σε: 

i. κύρια κατοικία του χρεώστη η εκτιμημένη αξία της οποίας δεν υπερβαίνει τις €500.000 (από 
τις €350.000), 

ii. επαγγελματική στέγη που απασχολεί λιγότερο από δέκα εργαζομένους και έχει ετήσιο κύκλο 
εργασιών που δεν υπερβαίνει τα €2.000.000 (ως ίσχυε) και 

iii. αγροτεμάχιο του χρεώστη, το οποίο βρίσκεται σε γεωργική ή άλλη κτηνοτροφική ζώνη ή σε 
οποιαδήποτε άλλη ζώνη στο οποίο ασκείται γεωργοκτηνοτροφική δραστηριότητα, η 
εκτιμώμενη αξία του οποίου δεν υπερβαίνει τις €250.000.   

2. Το Υπουργείο Οικονομικών, αξιολογώντας το διευρυμένο πεδίο εφαρμογής σε σχέση με την αναστολή 
που ψήφισε η ολομέλεια του σώματος τον Δεκέμβριο του 2020, τη διάρκεια της αναστολής και το γεγονός 
ότι οι εκποιήσεις είναι παγοποιημένες για το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου που παρήλθε, και ειδικότερα 
από τον Μάρτιο του 2020, θεωρεί ότι το μέτρο έπαψε πλέον να χαρακτηρίζεται από προσωρινότητα και 
επαναλαμβάνει την ανησυχία του ότι η γενικότερη τάση του κοινοβουλίου για ψήφιση συνεχών αναστολών 
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δύναται να ερμηνευθεί ως μόνιμη παρά προσωρινή τόσο από τους δανειολήπτες όσο και από εποπτικής 
πλευράς. 

3. Ως εκ τούτου, με βάση την ίδια επιστολή, συνεχίζει να ελλοχεύει ο κίνδυνος αρνητικής αξιολόγησης του 
πλαισίου των εκποιήσεων από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και τους οίκους αξιολόγησης ως 
αναποτελεσματικό και χρονοβόρο, με αρνητικό αντίκτυπο στις αξίες των εξασφαλίσεων, ανάγκη για 
αύξηση των προβλέψεων και κατ’ επέκταση των κεφαλαιακών αναγκών των πιστωτικών ιδρυμάτων.  Η 
θέση του Υπουργείου Οικονομικών παραμένει ότι οποιαδήποτε αναστολή των εκποιήσεων προστατεύει 
ως επί το πλείστον τους στρατηγικούς κακοπληρωτές εις βάρος των καταθετών και των συνετών 
δανειοληπτών, ενώ δημιουργεί αντικίνητρα στην προσέλκυση δυνητικών επενδυτών και εγείρει τον 
κίνδυνο υποβαθμίσεων τόσο των τραπεζών όσο και του κράτους. 

4. Ως εκ των πιο πάνω, το Υπουργείο Οικονομικών κρίνει ως απολύτως απαραίτητο όπως ζητήσει τη γνώμη 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για σκοπούς συμμόρφωσης με τα Άρθρα 127(4) και 282(5) 
της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Άρθρο 2(1) της Απόφασης του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (98/415/ΕΚ), καθότι κρίνει ότι το θέμα αυτό άπτεται των αρμοδιοτήτων της ΕΚΤ 
ως προς τη διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας.  Παράληψη των εθνικών αρχών να 
πράξουν όπως περιγράφεται πιο πάνω ερμηνεύεται ως παράβαση του κοινοτικού κεκτημένου και 
συγκεκριμένα της υποχρέωσης των κρατών μελών να ζητούν τη γνώμη της ΕΚΤ σε περιπτώσεις 
νομοθετημάτων που επηρεάζουν τη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα.  

 Ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ, τοποθετούμενος επί της προτεινόμενης ρύθμισης, δήλωσε μεταξύ άλλων ότι 
από το 2015 και εντεύθεν έχουν εκποιηθεί μόνο έξι κατοικίες, οι οποίες δεν αφορούσαν την κύρια κατοικία του 
χρεώστη, η μέση εκτιμημένη αξία των οποίων υπερέβαινε τις €500.000, ενώ η ρύθμιση που προτείνεται για 
επέκταση της αναστολής των εκποιήσεων δεν αφορά στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας, καθότι 
οι καθυστερήσεις επί των δανείων ξεπερνούν τα δύο έτη.   

 Όπως ο ίδιος δήλωσε, επί του πρακτέου καταργείται στην ουσία το μέτρο των εκποιήσεων ως μέσο 
ανάκτησης των χρεών, το οποίο η ΚΤΚ δεν κρίνει ότι είναι το πρώτιστο μέτρο που πρέπει να εφαρμόζεται, πάρα 
ταύτα είναι απαραίτητο. 

 Σύμφωνα με τον ίδιο, ελλοχεύει ο κίνδυνος ο σχετικός νόμος να καταστεί μόνιμα ανενεργός, καθότι 
παραμένει ανενεργός από τον Μάρτιο του 2020, ενώ επενεργεί αρνητικά και στο ζητούμενο, το οποίο είναι οι 
δανειολήπτες να προχωρούν σε αναδιαρθρώσεις των μη εξυπηρετούμενων δανείων τους αντί σε μη 
αποπληρωμή τους. 

 Όπως δήλωσε στη συνέχεια, το γεγονός αυτό δημιουργεί σημαντικούς κινδύνους για το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα και την οικονομία γενικότερα, καθότι τόσο οι οίκοι αξιολόγησης όσο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κρούουν 
τον κώδωνα του κινδύνου με σοβαρό ενδεχόμενο την υποβάθμιση της Δημοκρατίας με όλες τις αρνητικές 
συνέπειες που αυτό θα επιφέρει. 

 Τέλος, δήλωσε ότι η Δημοκρατία με τη συνεχή αναστολή των εκποιήσεων δοκιμάζει τα όρια τόσο των 
οίκων αξιολόγησης όσο και των ευρωπαϊκών θεσμών που παρακολουθούν, καλλιεργώντας κουλτούρα 
στρατηγικού κακοπληρωτή και θέτοντας σε κίνδυνο τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα του κράτους.   

Συνεπώς, για όλους τους πιο πάνω λόγους η ΚΤΚ αντιτίθεται στην ψήφιση της προτεινόμενης νομοθεσίας. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΤΚ, καταθέτοντας παράλληλα σχετικό σημείωμα, δήλωσε μεταξύ άλλων ότι οι 
συνεχείς παρεμβάσεις στο υφιστάμενο νομικό πλαίσιο που διέπει τα χρονοδιαγράμματα και τις διαδικασίες 
ρευστοποίησης ενυπόθηκων εξασφαλίσεων επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στα πιστωτικά ιδρύματα και στη 
σταθερότητα του εγχώριου χρηματοπιστωτικού συστήματος, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

 Η παρατεταμένη και χωρίς στόχευση αναστολή των διαδικασιών εκποίησης συγκεκριμένων κατηγοριών 
ακινήτων με αφορμή την πανδημία τείνει να καταστήσει τη διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων 
αναποτελεσματική και ατελέσφορη, δυσχεραίνει την ανάκτηση χρεών, ευνοεί τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, 
δημιουργεί μια κουλτούρα μη αποπληρωμής δανείων και υποχρεώσεων και αυξάνει τον κίνδυνο διάχυσης της 
κουλτούρας αυτής και στους συνεπείς δανειολήπτες, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

 Τα πιο πάνω επιβεβαιώνονται και στις εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου και των οίκων αξιολόγησης (Moody’s), οι οποίοι κατ’ επανάληψη υποδεικνύουν ότι, παρά την 
επιτευχθείσα μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ) (17.7% το 2020), το ποσοστό παραμένει 
πολλαπλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου και επηρεάζει αρνητικά τους ισολογισμούς των τραπεζών, λόγω των 
προβλέψεων και των κεφαλαιακών αναγκών που προκύπτουν. 

 Στο υφιστάμενο νομικό πλαίσιο περιέχονται αξιόπιστοι δικονομικοί μηχανισμοί όπου στις περιπτώσεις που 
υπάρχουν βάσιμοι λόγοι αναστολής της διαδικασίας εκποίησης οι οφειλέτες έχουν τη δυνατότητα να 
εξασφαλίσουν σχετικό απαγορευτικό διάταγμα, αλλά και να προσφύγουν στον Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Χρηματοοικονομικών Διαφορών για θέματα χρεώσεων, διαμεσολάβησης και εφαρμογής του Κώδικα 
Συμπεριφοράς της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.   
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 Επιπρόσθετα, η όποια διαιώνιση και περαιτέρω παράταση της αναστολής εκποιήσεων δεν ωφελεί τους 
δανειολήπτες που πιθανόν να έχουν επηρεαστεί από τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας, αλλά αντιθέτως 
τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, οι οποίοι συνειδητά επιλέγουν να μην εξυπηρετούν τις υποχρεώσεις τους εδώ 
και αρκετά χρόνια, ενώ η συνεχής τροποποίηση της νομοθεσίας και η αναστολή των εκποιήσεων δεν επιλύει 
κανένα πρόβλημα, αλλά απλώς το μεταθέτει και αναβάλλει την όποια επίλυσή του σε μεταγενέστερο στάδιο.  

 Συνεπώς, ο ΣΤΚ τάσσεται εναντίον της προώθησης της πρότασης νόμου προς ψήφισή της σε νόμο. 

 Μέλη της επιτροπής, εκ των εισηγητών της πρότασης νόμου, δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι η υφιστάμενη 
νομοθετική ρύθμιση για αναστολή των εκποιήσεων έγινε κοινή συναινέσει, εξού και δεν υπήρξε καμία αντίδραση 
από πλευράς εκτελεστικής εξουσίας, με αποτέλεσμα η νομοθεσία να τεθεί σε ισχύ. 

 Περαιτέρω, η προτεινόμενη επέκταση της αναστολής προκύπτει λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι το 
σχέδιο «Εστία» έχει αποτύχει κατά την εφαρμογή του, ενώ άλλα σχέδια που έχουν κατά καιρούς εξαγγελθεί, 
όπως η πρόταση για «ενοίκιο αντί δόσης», για ευάλωτους δανειολήπτες δεν έχουν υλοποιηθεί. 

 Παράλληλα, σχέδια του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης τα οποία θα υποβοηθούσαν την 
κατάσταση έχουν ανασταλεί, ενώ σχετική νομοθεσία για τη δημιουργία ειδικού δικαστηρίου το οποίο θα 
επιλαμβάνεται αυτών των θεμάτων δεν έχει προχωρήσει. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως δήλωσαν οι εκ των εισηγητών της, δεν είναι η ακύρωση των 
εκποιήσεων ως μέσο ανάκτησης των χρεών, αλλά η μικρή χρονική επέκταση της στοχευμένης αναστολής τους, 
ώστε να παρασχεθεί χρόνος για την εξεύρεση ολιστικής λύσης στο πρόβλημα. 

 Παράλληλα, η πλειοψηφία της επιτροπής εξέφρασε την πρόθεσή της για ενδεχόμενη αναθεώρηση του 
ύψους της αξίας ακίνητης ιδιοκτησίας (κύρια κατοικία, επαγγελματική στέγη, αγροτεμάχιο) που θα καλύπτεται 
από την αναστολή, σε μια προσπάθεια η νομοθεσία να καταστεί ακόμη πιο στοχευμένη, επιφυλάσσοντας το 
δικαίωμα για σχετική τροποποίηση του κειμένου της πρότασης νόμου που θα προωθηθεί στην ολομέλεια του 
σώματος προς ψήφιση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω και αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχει και τροπολογία από το ΕΛΑΜ βλέπω εδώ. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, επί τροπολογιών; 

 Κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Kυρία Πρόεδρε, ζητούμε αναβολή της ψήφισης της παρούσας πρότασης νόμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση; 

 Kύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Aν θα επιχειρηματολογήσει ο συνάδελφος, να περιμένω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ολοκληρώσει, ναι!  Νόμιζα ότι ολοκληρώσατε.  Απολογούμαι, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ναι, ζητούμε αναβολή της ψήφισης της παρούσας πρότασης νόμου και να αναφέρω 
σχετικά τα εξής:  Η Κύπρος είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ως κράτος μέλος έχουμε εξαιρετικά 
σημαντικά πλεονεκτήματα και οφέλη.  Σήμερα, για παράδειγμα, εγκρίθηκε το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Ανάκαμψης, το 
οποίο ανοίγει την προοπτική χρηματοδοτήσεως εκατοντάδων εκατομμυρίων… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, θερμή παράκληση να μείνουμε εντός θέματος, γιατί έχουμε πολλά 
να πούμε.  Αίτημα αναβολής.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Θα δοθεί ο χρόνος σε όλους όσοι θέλουν να μιλήσουν. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Είναι θέμα τάξης, κυρία Πρόεδρε.  Πρέπει να περιοριστούμε στα του αιτήματος για αναβολή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι προσπαθεί να επεξηγήσει τον λόγο.  Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά από 
τη θέση σας.   

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔHΣ:  

 Μα, δεν είχα πρόθεση, κυρία Πρόεδρε, να υπερβώ τα δύο λεπτά! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ξέρω.  Συνεχίστε, κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Είναι εξαιρετικά σημαντικό για τη Βουλή να κατανοήσει ότι ως κράτος μέλος έχουμε οφέλη.  Αναφερόμουν 
στις χρηματοδοτήσεις εκατοντάδων εκατομμυρίων που η Κύπρος θα επωφεληθεί λόγω της συμμετοχής της στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  Θα μπορούσα να αναφέρω το γεγονός ότι η χώρα μας εν μέσω πανδημίας μπορεί να αντλεί 
χρηματοδότηση από τις διεθνείς αγορές λόγω της επεκτατικής νομισματικής πολιτικής από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα.  Θα μπορούσα να αναφέρω το γεγονός ότι η χώρα μας έχει εμβόλια για την πανδημία, επειδή 
ακριβώς είμαστε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Μαζί με τα οφέλη, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουμε υποχρεώσεις!  Και είναι θεσμική 
υποχρέωση για τη χώρα μας, όπως και για κάθε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για κάθε νομοθεσία η 
οποία αφορά τραπεζικά ζητήματα,  είτε πρόκειται για κυβερνητική πρόταση είτε για πρόταση νόμου της Βουλής, 
να εξασφαλίζεται εκ των προτέρων η γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.   Και πρέπει να είμαστε 
συνεπείς ως κράτος μέλος που απολαμβάνουμε τα οφέλη να είμαστε συνεπείς και με τις υποχρεώσεις μας.  Για 
να μπορέσει, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή να τοποθετηθεί και να λάβει απόφαση γι’ 
αυτή την πρόταση νόμου, πρέπει να έχουμε ενώπιόν μας τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και 
μία αναβολή μέχρι την επανέναρξη των κοινοβουλευτικών εργασιών θα μας επιτρέψει να λάβουμε σωστή 
απόφαση.   

 Και ως Δημοκρατικός Συναγερμός να πω ότι δε θα διστάσουμε να υπερψηφίσουμε την πρόταση, 
νοουμένου ότι θα έχουμε τη θετική γνώμη από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, την οποία, επαναλαμβάνω, 
είναι θεσμική υποχρέωσή μας ως κράτους μέλους να ζητήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ πολύ.  

 Ο κ. Δαμιανού, ο κ. Λουκαΐδης.   

 Κύριε Λουκαΐδη, εσείς, ως κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Δεν πρόκειται να κάμω ανάλυση των πιθανών οφελών ή των οφελών ή των ζημιών στα οποία υποκείμεθα 
ως χώρα από τη συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν είναι αυτό το θέμα μας.  Εκείνο που συζητούμε 
είναι το αίτημα για αναβολή.  Ο κ. Γεωργιάδης μάς είπε ότι το αίτημα για αναβολή στηρίζεται στην άποψή του ότι 
θα πρέπει να ακολουθούμε προηγουμένως τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.  Η αλήθεια 
είναι ότι την προηγούμενη φορά που ψηφίσαμε και ψήφισε και ο Δημοκρατικός Συναγερμός και μέσα σε μερικά 
λεπτά αποφασίσαμε και διευρύναμε την προστασία για πολλούς άλλους δικαιούχους -μέσα σε μερικά λεπτά, 
επαναλαμβάνω- ουδέποτε είχαμε τέτοια σύμφωνη γνώμη.  Αντίθετα, υπήρξαν, πριν να κλείσει η Βουλή, οι 
επιφυλάξεις της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, αλλά δεν υπήρχε και σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας.  Πλην όμως, ομόφωνα ψηφίσαμε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …σε εκείνες τες συνθήκες.  Οπότε, ας μην επικαλούμεθα πράγματα τα οποία δεν ισχύουν τζιαι να τα 
επικαλούμαστε κατά το δοκούν, τη μια φορά με έναν τρόπο τζιαι την άλλη φορά με εντελώς διαφορετικό τρόπο.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Φέρνουμε ένσταση, εντιμοτάτη, στο αίτημα του συναδέλφου, του κ. Γεωργιάδη, για αναβολή.  Έτσι κι 
αλλιώς, νομίζω ότι γνωρίζει καλά ο συνάδελφος ότι οποιοδήποτε αίτημα για ένσταση στην ουσία σημαίνει 
αναβολή μέχρι και τον Σεπτέμβρη, δεδομένου ότι, εξ’ όσων αντιλαμβάνομαι, δεν έχουμε άλλη ολομέλεια με 
νομοθετική εργασία.  Άρα, αναβολή σήμερα σημαίνει ότι θα πάμε Σεπτέμβρη, ενδεχομένως και αργότερα.   

 Άρα, δεν μπορούμε να συναινέσουμε στο αίτημα και θα επαναλάβω αυτό που ακούστηκε προηγουμένως, 
που είναι και σωστό.  Είχαμε ψηφίσει πρόταση νόμου, τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου, με ισχύ μέχρι την 31η 
Ιουλίου, χωρίς προηγουμένως να έχουμε τη σύμφωνη γνώμη οποιουδήποτε άλλου θεσμού πλην της ψήφου του 
κομμάτων που βρίσκονταν μέσα στην αίθουσα.  Άρα, θεωρώ ότι πρέπει σήμερα να συζητήσουμε την πρότασή 
μας, η οποία έτσι κι αλλιώς κατατέθηκε ορθά και συζητήθηκε μέσα σε ένα ικανό χρονικό πλαίσιο -όλοι γνώριζαν 
για την πρόταση αυτή- και νομίζω ότι πρέπει να τοποθετηθούμε σήμερα επί της ουσίας του νομοθετήματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Δαμιανού και μετά ο κ. Παπαγιάννης. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έχω καλυφθεί από τον κοινοβουλευτικό μας εκπρόσωπο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Θα είμαι σύντομος, όπως πάντα.  Καταρχάς να πω ότι διαφωνούμε με το ενδεχόμενο αναβολής και κατά 
δεύτερον να υπενθυμίσω ότι δεν είναι η πρώτη φορά που η Βουλή θα προχωρήσει σε μία αναστολή μερικών 
μηνών και καλό θα είναι να γνωρίζουν και οι πολίτες ότι αυτό το πράγμα πρέπει να τελειώσει μια και έξω.  Αυτές 
οι λύσεις δεν είναι γιατρειά ούτε θα επιλυθεί κανένα πρόβλημα με μια αναβολή.  Από την άλλη όμως, δεν μπορεί 
να στείλουμε μέχρι τον Σεπτέμβρη το θέμα και ο κόσμος σε δύο μήνες να δεχτεί μαζικές αιτήσεις από τις τράπεζες.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.   

 Εδώ και μία οκταετία περίπου ή επταετία ταλανίζονται η κοινωνία, ο λαός, η πολιτεία, οι τράπεζες από 
αυτό το μεγάλο πρόβλημα των εκποιήσεων και των προβλημάτων που δημιουργούνται στο χρηματοπιστωτικό 
μας σύστημα.  Είναι εκπληκτικό το γεγονός ότι ουδεμία ειλικρινής, πραγματική, ρεαλιστική πρόταση δεν έχει γίνει.  
Και αυτό είναι τεράστιο πρόβλημα, που δημιουργεί προβλήματα στην κοινωνική συνοχή, την εμπιστοσύνη και 
αξιοπιστία του πολιτικού συστήματος, και θα ήθελα εκ των προτέρων να δηλώσω την αποχή μου ακόμα και στη 
συγκεκριμένη πρόταση, που υιοθετήθηκε από την επιτροπή Οικονομικών, διότι με εκπλήσσει το γεγονός ότι 
μέχρι πριν από έναν μήνα είχαμε υιοθετήσει άλλα κριτήρια -τα €500.000 για την πρώτη κατοικία, τα €250.000 για 
γεωργοκτηνοτροφικές ζώνες και τα €2.000.000 για τον τζίρο, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων ουσιαστικά- και 
ξαφνικά μειώθηκαν.  Ο λόγος που θα τηρήσω αποχή είναι αυτός.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Κύριε Κουλλά, ο λόγος σε εσάς. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Όχι, κυρία Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Και εμείς τασσόμαστε εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα θέσω σε ψηφοφορία το αίτημα αναβολής, οπότε επί της αναβολής πείτε μας τη θέση σας και μετά, αν 
θέλετε, θα σας δοθεί ο χρόνος επί της ουσίας.  Ναι. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Παρ’ όλον ότι θα τηρήσουμε αποχή σε ό,τι αφορά τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου, εντούτοις 
τασσούμαστεν εναντίον της αναβολής, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, οπότε αντιλαμβάνομαι… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θα έλεγα, κύριε Τορναρίτη, ευχαριστώ.   

 Αντιλαμβάνομαι ότι ήδη η πλειοψηφία είναι εναντίον της αναβολής, αλλά εννά ψηφίσουμε.   

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της αναβολής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεκαπέντε. 

 Και εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριανταπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριανταπέντε, οπότε το αίτημα για αναβολή απορρίπτεται.   

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;  Να ετοιμαστεί κατάλογος, παρακαλώ. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόεδρε, η εισήγησή μας είναι να μιλήσει ένας από κάθε κόμμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένας από κάθε κόμμα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Είναι πολυσυζητημένο το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεκτό. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόκειται για επανάληψη ανάλογων συζητήσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεκτό, κύριε Δαμιανού. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 
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 Και να τηρηθεί η διαδικασία του προϋπολογισμού: αρχίζουμε από το μικρό κόμμα και καταλήγουμε στο 
μεγάλο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαδούρη, να ξεκινήσουμε από εσάς;  Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Θέλω να τονίσω εξαρχής ότι, όπως έχουμε συζητήσει την πρόταση στην επιτροπή Οικονομικών, κανένας 
από τους εισηγητές, που έχει υπογράψει και την πρόταση νόμου, δεν επιθυμεί κατ’ ουδένα λόγο να φέρει 
οποιοδήποτε πλήγμα στο χρηματοπιστωτικό μας σύστημα και γενικότερα στην οικονομία της χώρας.  Έτσι κι 
αλλιώς, η πρόταση αυτή, όπως έχουμε πει πολλές φορές, είναι μια στοχευμένη πρόταση κάτω από πολύ 
συγκεκριμένα κριτήρια, τα οποία κριτήρια -τουλάχιστον για το θέμα της πρώτης κατοικίας- συνάδουν εντελώς 
προς τα ποσά τα οποία το ίδιο το κράτος έχει θέσει σε διάφορα άλλα σχέδια ή νομοθετήματα.  Να θυμίσω το 
Σχέδιο «Εστία», το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, το θέμα της διαμεσολάβησης στο Γραφείο του Χρηματοοικονομικού 
Επιτρόπου και ούτω καθεξής.  Άρα, υποθέτω ότι είναι αποδεκτό από όλους ότι αυτή είναι η μέση αξία πρώτης 
κατοικίας που θέλουμε να προστατεύσουμε, τα €350.000. 

 Τη Δευτέρα στην επιτροπή Οικονομικών ακούσαμε τόσο από πλευράς Κεντρικής Τράπεζας όσο και από 
το Υπουργείο Οικονομικών ότι δεν υπάρχει λόγος να προχωρήσουμε με την περαιτέρω αναστολή μέχρι τέλος 
Οκτωβρίου, απλώς γιατί τα πιστωτικά ιδρύματα έτσι κι αλλιώς δεν προχωρούν σε πλειστηριασμούς πρώτης 
κατοικίας κάτω των €350.000 και στις άλλες δύο κατηγορίες που προνοεί η πρόταση νόμου.  Ειλικρινά, απορώ 
από πού εξάγονται αυτά τα συμπεράσματα.   

 Να θυμίσω ότι το Γραφείο του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου σε αρκετές δεκάδες περιπτώσεις έχει 
ακυρώσει πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας.  Νομίζω ότι είναι κοντά στις πενήντα δύο, όμως, για όποιον 
ενδιαφέρεται, στην ιστοσελίδα του υπάρχουν όλα τα σημειώματα τα οποία περιγράφουν την όλη διαδικασία… 
Είναι λεπτομερής η περιγραφή που υπάρχει και περιγράφεται εκεί και η αξία, η αγοραία αξία της κύριας κατοικίας.   

 Να σημειώσω ακόμα κάτι, ότι, με το πέρας της συζήτησης που είχαμε στην επιτροπή Οικονομικών τη 
Δευτέρα που πέρασε, δε χρειάστηκαν περισσότερα από πέντε τηλεφωνήματα, που είχα κάνει το απόγευμα, για 
να δω αν όντως ισχύει αυτό που ισχυρίζονται τόσο η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου όσο και το Υπουργείο 
Οικονομικών.  Να σας πληροφορήσω ότι στο πέμπτο τηλεφώνημα εντόπισα δελτίο πλειστηριασμού, το οποίο 
έχω μαζί μου -όποιος ενδιαφέρεται μπορεί να πάρει αντίγραφο- το οποίο έχει δοθεί, έχει επιδοθεί στον 
δανειολήπτη στις 6 Ιουλίου 2021, ακριβώς πριν από δύο μέρες.  Αφορά ακίνητο στην επαρχία Λευκωσίας, στα 
Λατσιά συγκεκριμένα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συντομεύσετε, παρακαλώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 …και η επιφυλασσόμενη τιμή πώλησης είναι €236.500. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ή τουλάχιστον θέλω να πιστεύω ότι το θέμα της αναστολής θα εξυπηρετήσει έναν δεύτερο 
σκοπό, εκτός από το θέμα της πανδημίας, και θα μας δώσει τον χρόνο τον Σεπτέμβρη, από τον Σεπτέμβρη μέχρι 
τέλος Οκτωβρίου, να συζητήσουμε διάφορα ζητήματα περί του ιδίου θέματος -όσον αφορά τη νομοθεσία του 
2018, όσον αφορά τη δημιουργία των ειδικών δικαστηρίων- και γι’ αυτό εμείς πιστεύουμε ότι είναι άκρως αναγκαίο 
να δοθεί αυτή η επιμήκυνσις του χρόνου αναστολής, για να έχουμε τον χρόνο να συζητήσουμε το θέμα 
ορθολογιστικά και να το λύσουμε με δίκαιο τρόπο.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Από τη ΔΗΠΑ ποιος θέλει να μιλήσει;  Ο κ. Τρυφωνίδης; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Σίγουρα και εμείς… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρία λεπτά, παρακαλώ.  Θα δώσω άδεια από τη θέση σας, τρία λεπτά στον καθένα.   
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 Ναι, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Εμείς, ως Δημοκρατική Παράταξη, βεβαίως ενδιαφερούμαστεν για τη σταθερότητα του τόπου και βεβαίως 
ενδιαφερούμαστεν για την πρόοδο και ανάπτυξή του.  Όμως, δεν μπορούμε παρά να στηλιτεύσομεν αυτή τη 
διαδικασία, που παίρνει τόσα χρόνια.  Να μένει σε εκκρεμότητα το θέμα και κάθε λίγο να χρειάζεται ψήφιση 
νόμου, για να προστατευθούν η πρώτη κατοικία, η μικροεπιχείρηση, το αγροτεμάχιο και όλα τα άλλα που 
συνθέτουν την οικονομία του τόπου.  Γι’ αυτό, υπάρχει δέσμευση, κυρία Πρόεδρε, εδώ στο κοινοβούλιο, το 
προηγούμενο κοινοβούλιο, με την προηγούμενη του σύνθεση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ναι. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …και στην προηγούμενη σύνθεση της επιτροπής Οικονομικών, δηλαδή από το 2019, ο Διοικητής της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου εδεσμεύτηκε να φέρει εισήγηση, για να λυθεί μιας και διά παντός το θέμα, με 
τρόπο που να μη διαταράσσει το σύστημα και όλα αυτά που συζητούμε σήμερα.  Έχει δύο χρόνια και δεν ήρτεν 
αυτή η εισήγηση, παρά μόνο, όταν πάμε να ψηφίσομε οποιαδήποτε παράταση για να ανασταλούν οι εκποιήσεις, 
παίρνομε επιστολές από το διοικητή της Κεντρικής.  Αφού είναι ο θεματοφύλακας της ισορροπίας του συστήματος 
ο διοικητής της Κεντρικής, τον καλούμε έστω και τώρα να φέρει αυτή την εισήγηση, για να λήξει το θέμα, για να 
σταματήσουν οι τράπεζες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …να επιβαρύνουν τους πολίτες με υπερχρεώσεις, να σταματήσουν οι διαπληκτισμοί και οι διαφορές που 
υπάρχουν μεταξύ χρεωστών και τραπεζών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Εμείς θα ψηφίσομε την πρόταση, όμως ξανά καλούμε τον διοικητή να υλοποιήσει αυτή την δέσμευσή του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, σημειώνεται.  Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τρυφωνίδη. 

 Ο κ. Ιωάννου, αντιλαμβάνομαι, από το ΕΛΑΜ; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Είναι η ΕΔΕΚ πρώτα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ΕΔΕΚ, σωστά.  Κύριε Μυριάνθους…  Θα χρειαστείτε περισσότερο από τρία λεπτά, κύριε Μυριάνθους;  
Επειδή είχαμε συμφωνημένο χρόνο τρία λεπτά, αλλά θα επιτρέψω… 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Από τη θέση μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν πειράζει, εντάξει, οπότε θα επιτρέψω ακόμα λίγο χρόνο.  Πολύ σύντομα όμως, μην ξεπεράσετε τα 
πέντε λεπτά, σας παρακαλώ πολύ, γιατί μετά, αντιλαμβάνεστε, χρειάζεται να είμαι δίκαια προς όλους.  Ναι. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Αναμφίβολα.  Απλούστατα, ο κ. Τορναρίτης δε μίλησε για λεπτά, εμίλησε για το από πού να ξεκινήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπήρξε συνεννόηση μεταξύ όλων των κομμάτων, όχι με τον κ. Τορναρίτη μόνο, για τρία λεπτά.  Όμως, 
σας επιτρέπω πέντε λεπτά από το βήμα.  Προχωρήστε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλώς, χαίρομαι πολύ που δέχεται την εισήγησή μου ο κ. Μυριάνθους και… 



106 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυριάνθους, συνεχίστε, παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 …τον παρακαλούμε όλοι να μείνει σε έναν λογικό χρόνο. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αναμφίβολα, οτιδήποτε θα δώσει ανάσες στους δανειολήπτες για να μη χάσουν τις περιουσίες τους, ως 
ΕΔΕΚ, μας βρίσκει σύμφωνους.  Παρ’ όλα αυτά, θεωρούμε ότι η αναστολή των εκποιήσεων για ακόμα τρεις 
μήνες, όπως προνοεί η συγκεκριμένη πρόταση νόμου, δεν επιλύει από μόνη της το πρόβλημα, αλλά το διαιωνίζει.  
Το πρόβλημα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα μπορούσε να λυθεί συνδυάζοντας ακριβώς τη συγκεκριμένη 
πρόταση με ψήφιση και άλλων συγκεκριμένων προτάσεων που βρίσκονται κατατεθειμένες από την προηγούμενη 
σύνθεση της Βουλής, όπως είναι οι δεκατέσσερις προτάσεις νόμου που αφορούν τον νόμο περί Υποθηκεύσεως 
και Μεταβιβάσεως, καθώς επίσης και τον νόμο για το ειδικό δικαστήριο.  Να πω ότι θα μπορούσαμε ακριβώς να 
στηρίζαμε αυτή την πρόταση νόμου, αν υπήρχε δέσμευση απ’ όλες τις πλευρές ότι μέχρι την 31η του Οκτώβρη, 
που θα δοθεί αυτή η αναβολή στις εκποιήσεις, θα μπορέσουν να συζητηθούν στην επιτροπή Οικονομικών και 
στην επιτροπή Νομικών αυτές οι προτάσεις, για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε σε ψήφιση ή καταψήφιση, τι 
θα αποφασίσει τελικά το ίδιο το σώμα.   

 Δυστυχώς, το νομοσχέδιο για το ειδικό δικαστήριο που θα εκδίκαζε τις διαφορές μεταξύ δανειοληπτών και 
τραπεζών αποσύρθηκε από την κυβέρνηση παραμονές των εκλογών, με τη δικαιολογία ότι η Βουλή με την 
προσθήκη νέων προνοιών στο νομοσχέδιο άλλαξε ουσιαστικά τη φιλοσοφία του συγκεκριμένου νομοσχεδίου 
που ήρθε από την κυβέρνηση.  Και διερωτώμαι ποιες ήταν οι βελτιώσεις που επέφερε η Βουλή στο νομοσχέδιο 
και του «άλλαξε τα φώτα», για να μην μπορεί να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί η ψήφισή του στην ολομέλεια.  
Εισάχθηκε ουσιαστικά η πρόνοια ότι, καθ’ όλη την περίοδο που θα διαρκούσε η εκδίκαση στο ειδικό δικαστήριο, 
δηλαδή μιλούμε για τους τρεις-τέσσερις μήνες που θέλαμε να εκδικαστούν αυτές οι υποθέσεις, θα έπρεπε να 
αναστέλλεται και η διαδικασία των εκποιήσεων.  Ήταν αυτό που ουσιαστικά ενοχλούσε την κυβέρνηση, για να 
μπορέσει να αποσύρει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο;  Και την ίδια στιγμή ένα άλλο ζήτημα, το οποίο ουσιαστικά 
είχε εισαχθεί κατά τη συζήτηση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου, ήταν ότι αυτό, όπως ήρθε, προνοούσε να έχουν 
το δικαίωμα μόνο οι ευάλωτες ομάδες.  Μα, το αρχικό ακριβώς νομοσχέδιο, όπως ήρθε, ουσιαστικά περιόριζε τα 
ανθρώπινα δικαιώματα των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Ως εκ τούτου, η προσθήκη που έγινε από την 
επιτροπή Νομικών ήταν ακριβώς να δώσει το ανθρώπινο δικαίωμα σε όλους τους πολίτες να μπορούν να 
προσφεύγουν στο ειδικό δικαστήριο.   

 Δυστυχώς, δεν τα δέχθηκε η κυβέρνηση, μας είπε ότι αυτό δεν το δέχθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ούτε 
επιστολή είδαμε να στάληκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε απάντηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση δόθηκε στην 
επιτροπή, για να ξέρουμε ακριβώς τι ήταν αυτές οι απαντήσεις.  Οι δεσμεύσεις που αναλάβαμε όντως ως 
Κυπριακή Δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν ότι μαζί με τις υπόλοιπες νομοθεσίες που θα περιόριζαν τη 
μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων ήταν να ψηφιστούν και κάποιες άλλες προς όφελος των 
δανειοληπτών, όπως ήταν το ειδικό δικαστήριο, και ουσιαστικά προσλάβαμε τους δικαστές εδώ και τρία χρόνια, 
αλλά το θεσμικό πλαίσιο δεν ψηφίστηκε, για να μπορέσει ουσιαστικά να λειτουργήσει αυτό το ειδικό δικαστήριο 
και διερωτώμαι.  Γιατί να μη μου πείτε ότι κάποιοι, που εμμέσως πλην σαφώς κάνουν πλάτες στους τραπεζίτες, 
την ίδια στιγμή…  Όταν εσυζητείτο το πολυνομοσχέδιο για τις καταχρηστικές ρήτρες, είδαμε τις εξελίξεις και τις 
επιστολές που είχαν έρθει από τον Σύνδεσμο Τραπεζών, που επικαλούντο ότι δεν πρέπει όλοι να έχουν το 
δικαίωμα προσφυγής και αξιοποίησης της νομοθεσίας για τις καταχρηστικές ρήτρες.  

 Επιτέλους, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει να επιλύσουμε το ζήτημα αυτό, αν είναι δυνατόν μέχρι 
το τέλος του χρόνου, για να στείλουμε τα μηνύματα στους πολίτες που ζουν σε ένα κράτος δικαίου, όπως θέλουμε 
να λέμε, έχοντας ακριβώς αυτό το ανθρώπινο δικαίωμα, να μπορούν να διεκδικούν και να προσφεύγουν στα 
δικαστήρια.  Το δίκαιο αυτό άλλωστε μας το τόνισε και ο εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας στην επιτροπή 
Οικονομικών τις προάλλες, ότι, ναι, το ειδικό δικαστήριο θα έπρεπε να ψηφιστεί.  Αυτό που θέλουν σήμερα 
ουσιαστικά οι πολίτες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι να προστατευθούν με τον νόμο από τις αυθαιρεσίες 
των τραπεζών.  Ούτε κανένας θέλει να μην πληρώσει τις υποχρεώσεις του, αλλά την ίδια στιγμή δε θέλουν να 
πληρώσουν τις υπερχρεώσεις, τις αυθαιρεσίες αυτές που έγιναν από τις τράπεζες.  Και την ίδια στιγμή θα έλεγα 
ότι κανένας, μα κανένας δε θέλει να ξαναζήσουμε κουρέματα του 2013.  Σεβόμαστε τις καταθέσεις των 
καταθετών.  Την ίδια στιγμή όμως, κάποιοι πρέπει να σεβαστούν και τις παράνομες, αυθαίρετες χρεώσεις που 
βάζουν στους δανειολήπτες, χωρίς αυτοί να έχουν το δικαίωμα να μπορούν να βρουν το δίκιο τους στα 
δικαστήρια.   

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  Απλώς, να τονίσω ξανά ότι, ως ΕΔΕΚ, για λόγους αρχής θα τηρήσουμε 
αποχή τόσο στη συγκεκριμένη πρόταση νόμου όσο και σε οποιαδήποτε τροπολογία έρθει επ’ αυτής.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Ιωάννου από το ΕΛΑΜ. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Το ΕΛΑΜ έχει καταθέσει τη δική του τροπολογία και είναι ανάλογη της πρότασης νόμου που έχουμε ήδη 
καταθέσει και δε βρίσκεται σήμερα ενώπιόν μας λόγω απόφασης της επιτροπής Οικονομικών.  Η δική μας θέση 
είναι ότι θα πρέπει να προχωρήσουμε άμεσα σε αναστολή όλων των εκποιήσεων.  Τους τελευταίους μήνες κατά 
τη δική μας εκτίμηση η Βουλή λειτουργεί υπό καθεστώς κοροϊδίας και εμπαιγμού.  Έχουμε προχωρήσει στην 
αναστολή κάποιων εκποιήσεων με την υπόσχεση ότι θα κατατεθεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που θα επιλύσει 
όλα τα προβλήματα που βιώνουν οι δανειολήπτες.  Αντιθέτως όμως, μέχρι σήμερα δεν έχουμε δει τίποτα να 
συμβαίνει προς αυτή την κατεύθυνση.   

 Έχουμε προχωρήσει στην κατηγοριοποίηση των δανειοληπτών σε στρατηγικούς κακοπληρωτές και σε 
όσους πραγματικά δεν μπορούν να πληρώσουν τη δόση τους;  Ή με πάρα πολύ μεγάλη ευκολία χαρακτηρίζουμε 
τους πολίτες που έχασαν τη δουλειά τους ή είδαν τους μισθούς τους να συρρικνώνονται ως «κακοπληρωτές», 
που θα πρέπει να εκποιήσουμε τις περιουσίες τους;  Ακούμε εδώ και μήνες για την πρόσβαση των δανειοληπτών 
στα δικαστήρια.  Πού βρίσκεται αυτό το νομοσχέδιο;  Υπάρχει πρόθεση από την κυβέρνηση να το υλοποιήσει;  
Θα δώσουμε επιτέλους αυτό το συνταγματικό δικαίωμα στους δανειολήπτες ή θα συνεχίσουμε να το μεταθέτουμε 
σε ένα αόριστο μέλλον;  Ως πότε τα τραπεζικά ιδρύματα θα πουλούν στο 15% και 20% της αξίας τους σε ξένες 
εταιρείες, αλλά τους δανειολήπτες τούς χρεώνουν και απαιτούν πολλαπλάσια χρήματα της αρχικής τους αξίας;   

 Γι’ αυτούς ακριβώς τους λόγους το ΕΛΑΜ έχει καταθέσει τη δική του πρόταση και θεωρούμε πως μέσω 
αυτής θα δώσουμε ένα δυνατό μήνυμα στην εκτελεστική εξουσία ότι η Βουλή είναι αποφασισμένη να λύσει αυτό 
το μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες μέσω ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού.  Ήρθε η ώρα να 
αποδείξουμε σε ποια μεριά βρισκόμαστε και αν μπορούμε να στηρίξουμε τους ανθρώπους που για χρόνια με 
προσωπικό τους κόστος και θυσίες, όπως είναι το κούρεμα, έσωσαν την κυπριακή οικονομία.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ιωάννου. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Όπως και την προηγούμενη περίοδο, πριν να κλείσει η Βουλή, έτσι και σήμερα το Δημοκρατικό Κόμμα 
συνυπογράφει πρόταση νόμου για την επέκταση της αναστολής των εκποιήσεων, των στοχευμένων όμως 
εκποιήσεων.  Και νομίζω ότι όλοι κατανοούμε ότι δεν πρόκειται για λύση στο πρόβλημα, πρόκειται όμως για μια 
ανάσα, ιδιαίτερα στις ευάλωτες ομάδες, πάντοτε έχοντας όμως ως γνώμονα -και να θυμόμαστε όλοι- ότι το 
πρόβλημα δημιουργήθηκε από την απόφαση της κυβέρνησης να αποσύρει το νομοσχέδιο για τα ειδικά 
δικαστήρια.  Εκείνο δημιούργησε το πρόβλημα, η αθέτηση της δέσμευσης της κυβέρνησης για τη δημιουργία 
ειδικού δικαστηρίου, που μόνο από την εκτελεστική εξουσία μπορεί να έρθει, για να είναι σύννομο συνταγματικά.  
Είναι αυτή η πράξη της κυβέρνησης που έχει δημιουργήσει το κενό και έχει αφαιρέσει το δίχτυ προστασίας από 
ευάλωτες ομάδες, το οποίο δίχτυ προσπαθεί η αντιπολίτευση στη Βουλή να τοποθετήσει.  Μιλούμε για 
στοχευμένη επέκταση της αναστολής των εκποιήσεων για μικρό χρονικό διάστημα μέχρι την 31η Οκτωβρίου.   

 Και επειδή γνωρίζουμε καλά, κυρία Πρόεδρε, και πώς λειτουργούν οι ευρωπαϊκοί θεσμοί και ποια είναι τα 
απαιτούμενα από την Κυπριακή Δημοκρατία και από το κυπριακό χρηματοπιστωτικό σύστημα, ακριβώς γι’ αυτό 
τον λόγο συζητήσαμε μέσα στην επιτροπή τα ποσά τα οποία αναφέρονται στη συγκεκριμένη πρόταση νόμου, 
που είναι διαφορετικά από τα ποσά που ο Δημοκρατικός Συναγερμός είχε -και όλοι είχαμε συμφωνήσει τότε μέχρι 
την 31η Ιουλίου- ακριβώς για να αντιμετωπίσουμε την οποιαδήποτε παρατήρηση ή επισήμανση από τους 
θεσμούς, ότι πρόκειται για μία πολύ διευρυμένη αναστολή.  Αντιλαμβανόμαστε ότι υπάρχει πρόβλημα με το θέμα 
των εκποιήσεων, επαναλαμβάνουμε όμως ότι η ουσία του προβλήματος είναι η εγκαθίδρυση ενός δικαστικού 
συστήματος που να αντιμετωπίζει το πρόβλημα του καθορισμού του εκάστοτε πιστωτικού υπολοίπου, που είναι 
γι’ αυτό τον λόγο που διαμαρτύρεται -και με το δίκαιό του- ο περισσότερος κόσμος, αλλά θα έπρεπε η κυβέρνηση 
να νιώθει αυτή την ευθύνη, ότι έχει η ίδια υποχρέωση να δημιουργήσει νομικό πλαίσιο που να παρέχει τη 
δυνατότητα στον κάθε πολίτη να ασκεί τα συνταγματικά και νομικά του δικαιώματα.   

 Πρόκειται, επαναλαμβάνουμε, για μία επέκταση χρονική των στοχευμένων εκποιήσεων και είμαι βέβαιη 
ότι μπορούμε, όπως και στο παρελθόν, όλοι μαζί να βρούμε τελική και τελειωτική λύση, αλλά χρειάζεται να 
υπάρχει και η πολιτική βούληση από την πλευρά των κυβερνώντων. 
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 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Δαμιανού, αντιλαμβάνομαι, από το ΑΚΕΛ; 

 Πέντε λεπτά, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Θα είμαι σύντομος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τρεις μικρές αλλά πικρές αλήθειες, πριν μπω στα σημεία που θέλω να αγγίξω.   Πικρή αλήθεια πρώτη:  
Γιατί ένα κόμμα που πριν από δύο μήνες πρότεινε και στήριξε διευρυμένα κριτήρια αναστολής εκποιήσεων -και 
αναφέρομαι στον Δημοκρατικό Συναγερμό και όλοι οι υπόλοιποι συμφωνήσαμε- σήμερα θέτει προσκόμματα σε 
μια υποδεέστερη σε εμβέλεια και πεδίο εφαρμογής πρόταση;  Η απάντηση είναι απλή:  Η πρωτοβουλία του 
ΔΗΣΥ ήταν έναν μήνα πριν από την 30ή Μαΐου, ημερομηνία διεξαγωγής των βουλευτικών εκλογών.  Γιατί τότε 
δεν ήθελαν να παν στη Φρανκφούρτη, για να πάρουν άποψη;  Γιατί ήταν η πίεση του εκλογικού σώματος.   

 Πικρή αλήθεια δεύτερη:  Κεντρική Τράπεζα Κύπρου.  Πολύ σωστά λέχθηκε από τον κ. Τρυφωνίδη ότι εδώ 
και δύο χρόνια αναμένουμε να δούμε την πρωτοβουλία της Κεντρικής Τράπεζας, σε συνεργασία με την 
κυβέρνηση, το Υπουργείο Οικονομικών, για αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων σε σχέση με 
την προστασία της πρώτης κατοικίας.  Αντί τούτου, παίρνουμε επιστολές από την Κεντρική Τράπεζα, 
οποτεδήποτε η Βουλή πρόκειται να αναλάβει μια νομοθετική πρωτοβουλία αναφορικά με τις εκποιήσεις. 

 Και αλήθεια τρίτη:  Στην επιστολή της Κεντρικής Τράπεζας υπάρχει μια αναφορά ότι κατά το 2020 είχε 
γίνει ανταλλαγή χρέους με ακίνητη περιουσία από τις τράπεζες ύψους €107 εκατομ.  Είναι το λεγόμενο «debt to 
asset swap», δίνεις περιουσία, για να φύγει από πάνω σου χρέος.  Ισχυρίζομαι βάσιμα ότι σε αυτά τα €107 
εκατομ. περιλαμβάνονται εκατοντάδες αδήλωτων μικρών ιστοριών ανθρώπων που, σε απόγνωση, παραδίδουν 
τα κλειδιά τους στις τράπεζες, για να εξαλείψουν την οφειλή τους.  Και αυτοί δε δηλώνονται στα στατιστικά, πόσω 
μάλλον που οι έξι οικίες που αναφέρει η Κεντρική Τράπεζα είναι λανθασμένη αναφορά, διότι έχουμε άλλο 
έγγραφο προ εξαμήνου, είναι αρκετές δεκάδες οι πρώτες κατοικίες που οδηγήθηκαν σε εκποίηση.   

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Όλο αυτό το διάστημα, από το 2018 ιδιαίτερα και εντεύθεν, αναλάβαμε αριθμό πρωτοβουλιών.  Για να 
αποκατασταθεί η ισορροπία μεταξύ τι;  Των  υπερπρονομίων των τραπεζών, ελέω Βουλής και κυβέρνησης και 
επενδυτικών ταμείων, και των ελάχιστων δικαιωμάτων των δανειοληπτών και των εγγυητών, προεξάρχοντος του 
δικαιώματος απρόσκοπτης πρόσβασης στη δικαιοσύνη, για να εξασφαλίσουν διάταγμα αναστολής εκποίησης 
κατά τη διάρκεια της εκκρεμοδικίας, για να μην ξεσπιτωθούν, μέχρι να τελεσιδικήσει η απόφασή τους, και εκ των 
υστέρων, αντιλαμβάνεστε, να μην έχει κανένα αντίκρισμα η πιθανή δικαίωσή τους.  Αντιμετωπίσαμε χίλια δύο 
προσκόμματα και κωλύματα.  Μέσα στην περίοδο της πανδημίας, με την ένταση της κοινωνικής κρίσης, οι ίδιες 
οι τράπεζες, συναινούσης της κυβέρνησης, εφάρμοσαν από μόνες τους αυτά που σήμερα εμείς οι ίδιοι 
προτείνουμε.   

 Είχαμε μια αναστολή μέχρι τέλος Ιουλίου και θεωρούμε ότι δεν εξέλιπαν οι κοινωνικοί και οικονομικοί λόγοι 
για τους οποίους οι πολίτες πρέπει να προστατευτούν κατ’ ελάχιστον αυτή την κρίσιμη περίοδο.  Προς 
επιβεβαίωση τούτου;  Αυτό που θα ψηφίσουμε σε λίγο, του Υπουργείου Εργασίας.  Δίνουμε τη δυνατότητα με 
διάταγμα στην Υπουργό Εργασίας να προστατεύει εργαζόμενους με επίκληση των ιδιαίτερα οδυνηρών 
συνθηκών στην οικονομία και στα σπίτια και στα νοικοκυριά και στους χώρους εργασίας.  Εκεί υπάρχει κοινωνική 
αναγκαιότητα, στο ξεσπίτωμα δεν υπάρχει κοινωνική αναγκαιότητα για προστασία;    

 Τελευταίο σημείο:  Αν ήταν ειλικρινής η κυβέρνηση, που δεν είναι, υπάρχει δέσμευση του Νίκου 
Αναστασιάδη προ τριετίας, επαναλήφθηκε με εξαγγελία πλέον για το 2022, ενοίκιο αντί εκποίησης, ενοίκιο αντί 
πλειστηριασμού για το 2022.  Μας είπαν ότι το Σχέδιο «Εστία» θα κάλυπτε τα προβλήματα τα οποία συζητούμε 
σήμερα.  Με δικές τους παραδοχές, του Υπουργείου Οικονομικών, έχει αποτύχει παταγωδώς το Σχέδιο «Εστία».  
Πλαίσιο Αφερεγγυότητας:  Και πάλι με στατιστικά δεδομένα δεν έχει εξυπηρετήσει τον σκοπό για τον οποίο έγινε.  
Και πολλοί δανειολήπτες που είναι στα όρια της αφερεγγυότητας ταλαιπωρούνται και καταταλαιπωρούνται, για 
να εγκριθεί μια εξάλειψη οφειλής €25.000.  Η φτηνή οικογενειακή στέγη του Οργανισμού Ανάπτυξης Γης είναι 
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όνειρο θερινής νυκτός, διότι έχουν σταματήσει ατάκτως πλείστα όσα προγράμματα λειτουργούσαν μέχρι 
πρόσφατα.   

 Ε, σε αυτό το περιβάλλον δεν οφείλει το κοινοβούλιο να παρέμβει, να αφουγκραστεί τα μηνύματα της 
κοινωνίας και να προστατέψει κατ’ ελάχιστον τον κόσμο;  Εμείς αυτό εισηγούμαστε σήμερα.  Λαμβάνουμε 
σοβαρά υπόψη αυτά που λέχθηκαν και από τις τράπεζες και από την Κεντρική Τράπεζα, αλλά υπάρχει και εδώ 
μια ανομολόγητη αλήθεια.  Η συντριπτική πλειοψηφία της πρώτης κατοικίας, μέρους της επαγγελματικής στέγης 
και μεγάλο μέρος των αγροτεμαχίων δε βρίσκονται στο τραπεζικό σύστημα.  Βρίσκονται στα επενδυτικά ταμεία 
γύπες, βρίσκονται σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων και εγώ προκαλώ τον ομιλητή από τον Συναγερμό, αφού 
θέλει να κάμουμε αυτή τη συζήτηση, να μας πει για παράδειγμα από ποιο νομικό καθεστώς διέπεται η Altamira 
στην Κύπρο.  Αν είναι τραπεζικό ίδρυμα ή αν είναι κάτι άλλο ή αν εμπίπτει σε αυτά για τα οποία κατά τα άλλα 
ήθελαν να ενημερώσουν τη Φρανκφούρτη και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Άρα, τοις φρονίμοις ολίγα, είναι η ελάχιστη προστασία, οφείλουμε να το πράξουμε και τον Σεπτέμβριο θα 
δούμε και την ουσία των ζητημάτων για αποκατάσταση περαιτέρω δικαιωμάτων των ανθρώπων, σεβόμενοι την 
ισορροπία που πρέπει να υπάρξει μεταξύ τραπεζικού συστήματος και δανειοληπτών, αλλά και εγγυητών. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Από τον Δημοκρατικό Συναγερμό ο κ. Κουλλά. 

 Στον ίδιο χρόνο. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Ποτέ δεν είναι η πρόθεσή μας να μακρηγορούμε ή να καταχρώμεθα τον χρόνο αλλά, όταν όλοι 
απευθύνονται σε εμάς, χρειάζεται να δώσουμε κάποιες απαντήσεις. 

 Πρώτα απ’ όλα, όντως ψηφίσαμε την προηγούμενη φορά.  Αλλά δεν είμαστε της άποψης ότι, αφού το 
κάναμε μία φορά, που χρειάστηκε, πρέπει να το επαναλαμβάνουμε κάθε τρεις μήνες και έτσι να κοροϊδεύουμε 
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.  Αλλά να υπενθυμίσω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι την προηγούμενη φορά η Κεντρική 
Τράπεζα είχε ανοίξει τον δρόμο.  Θεωρούσε ότι μια περιορισμένη χρονική επέκταση δε θα δημιουργούσε 
τεράστιο πρόβλημα, κάτι που δεν ισχύει αυτή τη φορά.  Και εμείς θέλουμε να ακούμε τους αρμοδίους.  Η Κεντρική 
Τράπεζα είναι ανεξάρτητος θεσμός, συμμετέχει στο ευρωσύστημα, δηλαδή στο σύστημα της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας με όλες τις εθνικές κεντρικές τράπεζες.  Και πράγματι, από το 2014 υπάρχει Ενιαία 
Τραπεζική Ένωση με αυστηρούς κοινούς κανόνες εποπτείας, με αυστηρούς κανόνες για την αφερεγγυότητα, για 
την εξυγίανση των τραπεζικών ιδρυμάτων. 

 Θεωρώ ότι πρέπει να είμαστε σοβαροί, δεν μπορούμε να προβαίνουμε συνεχώς σε μονομερείς ενέργειες, 
αν και ενδεχομένως υπήρξε μία ανοχή από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς όλους αυτούς τους μήνες.  Χωρίς πρώτα 
να λάβουμε την έγκριση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ενδεχομένως κάτι τέτοιο να εγκυμονεί κινδύνους.  
Δεν είναι εκτίμηση του καθενός από εμάς εδώ πέρα.  Ακούω «λαμβάνουμε υπόψη μας», «ακούσαμε τι είπε η 
Κεντρική Τράπεζα, αλλά η εκτίμησή μας είναι ότι δεν κινδυνεύει τίποτε».  Πώς γίνεται αυτό;  Ή έχουμε αρμόδιες 
αρχές ή δεν έχουμε!  Πράγματι, η Κεντρική Τράπεζα υπέδειξε ότι, αλλάζοντας συνεχώς ή αναβάλλοντας συνεχώς 
το πλαίσιο των εκποιήσεων, κινδυνεύει η χρηματοπιστωτική σταθερότητα.  Δεν το λέω εγώ, αλλά η Κεντρική 
Τράπεζα.  Ζήτησα να μας το δώσει και γραπτώς, ούτως ώστε, αν συμβεί κάτι, να μην πει κάποιος από εμάς «μα, 
δεν το γνώριζα». 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, το τραπεζικό σύστημα -θα το πω, θα το επαναλαμβάνουμε εμείς συνεχώς αυτό το 
πράγμα- δεν έχει μόνο δανειολήπτες με μη εξυπηρετούμενα δάνεια.  Πρώτα απ’ όλα και κύρια, έχει καταθέτες 
και εμείς αυτούς -δε βάζουμε νερό στο κρασί μας- αυτούς θέλουμε οπωσδήποτε να τους προστατεύσουμε.  Αυτοί 
δε φταίνε ποτέ σε τίποτα και ιδίως εμείς εδώ στην Κύπρο πρέπει να το ξέρουμε καλά.  Έχει όμως -και είναι η 
πλειοψηφία- και συνεπείς δανειολήπτες. 

 Και όλα αυτά που κάνουμε δεν είναι άνευ κόστους γι’ αυτούς.  Ένα μικρό κόστος επιπρόσθετο στο επιτόκιο 
μπαίνει, επειδή ακριβώς δεν μπορούν να ανακτηθούν δάνεια.  Μπορεί να είναι χαμηλά τα επιτόκια σήμερα, αλλά 
θα ήταν κατά τι χαμηλότερα και θα συνέκλιναν στον μέσο όρο της Ευρωζώνης, εάν δεν είχαμε μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια.  Άρα, την πληρώνουν οι συνεπείς δανειολήπτες και αυτούς εμείς θέλουμε να τους εκπροσωπούμε και να 
τους προστατεύουμε. 

 Υπάρχει όμως και η πραγματική οικονομία, τα νεαρά ζευγάρια, οι νέοι επιχειρηματίες, που θέλουν να 
δανειστούν.  Ε, χωρίς ένα κατάλληλο πλαίσιο -επειδή λέτε «τώρα να πάρουμε μια αναβολή, για να πάμε να τα 
αλλάξουμε ξανά»- χωρίς ένα κατάλληλο πλαίσιο ανάκτησης των δανείων, ε, δε θα μπορούν αυτοί να δανειστούν 
και δε θα μπορούν να δημιουργήσουν και δε θα έχουμε και επενδύσεις στην πραγματική οικονομία και θα έχουμε 
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λιγότερες απ’ ό,τι το τραπεζικό μας σύστημα θα επέτρεπε, για να γίνουν αυτές οι επενδύσεις για το καλό και των 
εργαζομένων, των επιχειρήσεων κτλ., κτλ. 

 Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι υπάρχουν δανειολήπτες που θέλουν την προστασία μας, θέλουν την 
προστασία του κράτους στα πλαίσια της κοινωνικής του πολιτικής, με στοχευμένα, αποδεδειγμένα δηλωμένα 
εισοδήματα, καταθέσεις και έλεγχο των περιουσιακών στοιχείων.  Αυτούς -που πρέπει- θέλουμε και εμείς να τους 
στηρίξουμε και είναι εμείς που ενεργοποιήσαμε τον θεσμό του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, για να δικαιώνει 
δανειολήπτες· και έχει δικαιώσει δεκάδες χιλιάδες, παρεμπιπτόντως.  Και το κάναμε σκόπιμα.  Είναι εμείς που 
ενεργοποιήσαμε το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, έστω και αν δε σας ικανοποιεί.  Το 2014 ξεκίνησε δουλειά ο κ. 
Παύλος Ιωάννου, αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν το γνωρίζετε… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Αλλά λέω με σοβαρότητα, χωρίς καμιά δόση λαϊκισμού, καμιά εκποίηση ποτέ!  Μα, και εγώ θέλω να βρεθεί 
ένα σύστημα, να μην πληρώνουμε ποτέ τα δάνειά μας και να μην κινδυνεύουν ποτέ οι καταθέσεις μας!  Αν το 
βρούμε αυτό, δε θα έχουμε κανένα πρόβλημα! 

 Επίσης, θα ήθελα να πω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι η αναβολή εκποιήσεων… Συγγνώμη, ήθελα 
προηγουμένως να πω ότι κάναμε και το Σχέδιο «Εστία» και αποκάλυψε πολλά.  Κάποιοι δεν αποκαλύπτουν τα 
πραγματικά τους στοιχεία, τα περιουσιακά τους στοιχεία.  Γιατί;  Άρα, κάποιοι έχουν βγει στην επιφάνεια.  
Διαφωνώ με το ότι απέτυχε.  Τα κριτήρια ήταν εκεί.  Κάποιοι είπαν ότι είναι πολύ γενναιόδωρα τα κριτήρια και 
μας ασκούσαν και κριτική.  Βγήκαν στην επιφάνεια και στρατηγικοί κακοπληρωτές, που δεν τους ξέραμε ποτέ 
προηγουμένως, αλλά και αυτοί που είναι πολύ ευάλωτοι -αποδεδειγμένα, λέω- αποκάλυψαν τα στοιχεία τους, 
δεν έχουν εισοδήματα, δεν έχουν περιουσιακά στοιχεία.  Το Υπουργείο Οικονομικών λέει «θα κάμω ειδικό σχέδιο 
γι’ αυτούς, για να τους στηρίξω και, ενόσω υπάρχει αυτή η εκκρεμότητα, δε θα γίνει καμία εκποίηση» και το 
Σχέδιο «Εστία» σταμάτησε τις εκποιήσεις εδώ και τρία χρόνια, ούτως ή άλλως γι’ αυτούς, λέω, που πρέπει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συντομεύετε, παρακαλώ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Η αναβολή των εκποιήσεων, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν προσφέρει καμιά θεραπεία.  Σπρώχνει το 
πρόβλημα του δανειολήπτη παρακάτω και με τα λανθασμένα μηνύματα που το πολιτικό σύστημα έστειλε στους 
δανειολήπτες με λανθασμένες προσδοκίες: «μην πληρώνετε, μη φοβάστε, θα τα κανονίσουμε» τους έχουμε 
καταστρέψει, αρκετούς από αυτούς, γιατί θα γλύτωναν με μια εκποίηση και τώρα δε γλυτώνουν με τίποτε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ, έτσι ακόμα λίγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα πρέπει να ολοκληρώσετε, κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Θέλω επίσης να πω ότι τα δάνεια για τα οποία μιλάμε είναι πολύ παλιά δάνεια, πάρα πολύ παλιά δάνεια, 
δεν είναι αυτά που θα αναβληθούν για τρεις μήνες τώρα.  Άρα, δεν ξέρω τι ελπίδα πουλάμε στον κόσμο.  Εντάξει, 
τελειώνω, λέγοντας ότι το κράτος… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ολοκληρώστε, παρακαλώ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Ακούστε το αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 
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 Το κράτος δεν πρέπει να αφήσει κανέναν συμπολίτη μας που δεν έχει τη δυνατότητα να στεγαστεί να είναι 
άστεγος.  Είναι ευθύνη του κράτους και εμείς θέλουμε να το διασφαλίσουμε αυτό αποδεδειγμένα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Ωραία, τελειώνω εδώ.  Να μην απαντήσω δηλαδή ούτε και για το ότι ο…. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλλά, έχει ολοκληρωθεί ο χρόνος σας. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Τελειώνω, λέγοντας ότι παρά ταύτα εμείς, αν είχαμε τη θετική γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
για ακόμη μια αναστολή, θα ήμασταν υπέρ της πρότασης νόμου για αναστολή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πάρα πολύ! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τους κ. Γιώργο Λουκαΐδη και Αντρέα Καυκαλιά) 

 Λοιπόν, κύριε Θεμιστοκλέους, ζητάτε τον λόγο;  Επειδή, αντιλαμβάνεστε ότι, αν δώσω τον λόγο σε εσάς, 
θα πρέπει να τον δώσω ξανά σε όλα τα κόμματα.  Θεωρώ ότι ολοκληρώθηκε η συζήτηση. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ναι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αυτή ήταν η συμφωνία μας από την αρχή.  Εκτός αν επιμένετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Σε ποια συμφωνία αναφέρεστε;  «Ημών και ημών»; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι.  Η συμφωνία ως έχει υιοθετηθεί από την ολομέλεια του σώματος, οπότε δε θα συνεχιστεί η συζήτηση. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να διαβάσει τις τροπολογίες του ΕΛΑΜ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

Προτεινόμενες τροπολογίες του κ. Χρίστου Χρίστου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος 

του 2021» 

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο πάνω πρότασης νόμου ως ακολούθως:  

1. Με την αντικατάσταση του άρθρου 2 αυτής με το ακόλουθο άρθρο: 

 «Τροποποίηση του 
βασικού νόμου με 
την αντικατάσταση 
του άρθρου 61. 

2.  Το άρθρο 61 του βασικού νόμου αντικαθίσταται από το ακόλουθο 
άρθρο:  

  «Αναστολή της 
εφαρμογής των 
διατάξεων του 
Μέρους VIA του 
παρόντος Νόμου. 

61.  Η εφαρμογή των διατάξεων του Μέρους VIA 
του παρόντος Νόμου αναστέλλεται μέχρι την 31η 
Οκτωβρίου 2021: 
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169(Ι) του 2015  
86(Ι) του 2018. 

 Νοείται ότι, για τους σκοπούς του 
παρόντος άρθρου, ο ορισμός του όρου 
“ενυπόθηκος δανειστής” περιλαµβάνει και 
εταιρεία εξαγοράς πιστώσεων, όπως ο όρος 
αυτός ορίζεται στον περί Αγοραπωλησίας 
Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή 
Θέµατα Νόµο.». 

2. Με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 2 αυτής, του ακόλουθου νέου άρθρου:   

 «Τροποποίηση του 
βασικού νόμου με 
τη διαγραφή του 
άρθρου 62. 

3.  Το άρθρο 62 του βασικού νόμου διαγράφεται. 

Σημειώσεις:   

α. Αναστολή της διαδικασίας εκποίησης όλων των ενυπόθηκων ακινήτων μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2021. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας του ΕΛΑΜ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και δεκαέξι αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας του ΕΛΑΜ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και δεκαέξι αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 2 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 62 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και εννέα αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι η ίδια αναλογία; 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και εννέα αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Κουλία. 

 Για ένα λεπτό από τη θέση σας, παρακαλώ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κουλία) 
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 Δε θα μπούμε στη συζήτηση ξανά και δε θα το επιτρέψω, κύριε Κουλία.  Ένα λεπτό από τη θέση σας 
νομίζω είναι υπεραρκετό, για να αιτιολογήσετε τη θέση σας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη, με όλο τον σεβασμό, δε θα το δεχθώ!  Δεν μπαίνει κανένας περιορισμός από 
το προεδρείο για την αιτιολόγηση της ψήφου.  Δεν μπορείτε να μου λέτε ένα λεπτό.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλετε να ξεκινήσουμε ξανά δηλαδή την ίδια συζήτηση;  Δόθηκε το δικαίωμα… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Με όλο τον σεβασμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αφήστε με να ολοκληρώσω τι θέλω να πω και θα απαντήσετε. 

 Δόθηκε το δικαίωμα στο κόμμα σας και τοποθετήθηκε η κ. Ερωτοκρίτου.  Έχετε το δικαίωμα να 
αιτιολογήσετε την άποψή σας.  Έχετε ένα λεπτό από τη θέση σας.  Νομίζω θα ολοκληρώσετε, είμαι σίγουρη.   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε θα ολοκληρώσω σε ένα λεπτό και δεν μπορείτε να μου αφαιρέσετε τον λόγο.  Είναι 
συνταγματικό μου δικαίωμα ως βουλευτή να αιτιολογήσω τη θέση μου και την αποχή μου.  Δεν μπορείτε να μου 
λέτε «ένα λεπτό»!  Ο χρόνος που εθέσατε… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, να πω το εξής:  Ο κ. Κουλίας θα είχε πράγματι το απόλυτο δικαίωμα να δικαιολογήσει την 
ψήφο του και να μιλά ως το βράδυ, αν απέρριπτε, δηλαδή αν ψήφιζε εναντίον της πρότασης νόμου.  Όμως ο κ. 
Κουλίας ψήφισε αποχή, οπότε με βάση τον κανονισμό της Βουλής, τον οποίο βεβαίως πρέπει να σεβόμαστε όλοι 
και, είμαι σίγουρος, πρώτος ο κ. Κουλίας πάντα σέβεται -ειδικότερα δε, όταν προεδρεύει και του σώματος, είναι 
πολύ καλός- δε δικαιούται να δικαιολογήσει την ψήφο του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει απόλυτο δίκαιο ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Μόνο η αρνητική ψήφος ακολουθείται από αιτιολόγηση ψήφου.  Παρ’ όλα αυτά, κυρία Πρόεδρε, ένα λεπτό 
να το πάρει ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Όχι, ένα λεπτό… Δε θα δεχθώ άλλες χάρες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε λειτουργεί χαριστικά η ολομέλεια…. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα με αφήσετε, παρακαλώ, να προεδρεύσω;  Αν θέλετε δηλαδή; 

 Λοιπόν, έχει δίκαιο, ο κανονισμός ορίζει ότι είναι σε περίπτωση καταψήφισης που αιτιολογείτε τη θέση 
σας.  Νόμιζα ότι καταψηφίσατε, οπότε δεν έχετε δικαίωμα να αιτιολογήσετε τώρα, με τη λήξη της συζήτησης, τη 
θέση σας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ωραία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ναι, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 
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 Σε λιγότερο από ένα λεπτό.  Είναι εκπληκτική η δημοκρατία στο κοινοβούλιο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ξέρετε, αυτό το κοινοβούλιο λειτουργεί με κανόνες, κύριε Μυλωνά, δεν είναι τώρα σε αυτή τη θητεία που 
δημιουργούμε νέους κανόνες, οπότε νομίζω ότι λειτουργούμε απόλυτα δημοκρατικά. 

 Λοιπόν, το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Χάρη Γεωργιάδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης Νόμου, ώστε το Υπουργικό Συμβούλιο να 
δύναται να παρατείνει τη διάρκεια της θητείας του συνόλου ή μέρους των μη εκτελεστικών μελών του διοικητικού 
οργάνου του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες από 
την ημερομηνία λήξης της θητείας τους, προκειμένου να καθίσταται δυνατή η ολοκλήρωση της αξιολόγησης της 
ικανότητας και καταλληλόλητας των νέων μη εκτελεστικών μελών σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στη σχετική 
οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου. 

(Η σχετική έκθεση)  

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, 
η οποία κατατέθηκε από τον βουλευτή κ. Χάρη Γεωργιάδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουλίου 2021.  Στη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου (ΚΤΚ), καθώς και ο γενικός διευθυντής του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (ΟΧΣ).  

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
Νόμου, ώστε το Υπουργικό Συμβούλιο να δύναται να παρατείνει τη διάρκεια της θητείας του συνόλου ή μέρους 
των μη εκτελεστικών μελών του διοικητικού οργάνου του ΟΧΣ για περίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες 
από την ημερομηνία λήξης της θητείας τους, προκειμένου να καθίσταται δυνατή η ολοκλήρωση της αξιολόγησης 
της ικανότητας και καταλληλόλητας των νέων μη εκτελεστικών μελών σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στη σχετική 
οδηγία της ΚΤΚ. 

 Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, για τον διορισμό των μη εκτελεστικών μελών του 
διοικητικού οργάνου του ΟΧΣ απαιτείται η εκ των προτέρων έγκριση της ΚΤΚ, η οποία προβαίνει σε αξιολόγηση 
της ικανότητας και καταλληλότητάς τους, απαίτηση η οποία ισχύει για όλα τα αδειοδοτημένα πιστωτικά ιδρύματα, 
ενώ μέχρι την εξασφάλιση της σχετικής έγκρισης της ΚΤΚ δεν είναι δυνατή η ανάληψη καθηκόντων των νέων μη 
εκτελεστικών μελών του διοικητικού οργάνου του ΟΧΣ.   

 Συναφώς, λαμβάνοντας υπόψη την εφαρμοζόμενη από τις εμπορικές τράπεζες πρακτική για διασφάλιση 
της ομαλής λειτουργίας των διοικητικών τους οργάνων, προωθείται κατ’ αναλογία η προτεινόμενη ρύθμιση, ώστε 
να καθοριστεί με σαφήνεια ότι απερχόμενα μη εκτελεστικά μέλη του διοικητικού οργάνου συνεχίζουν να 
υπηρετούν με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου μέχρι την εξασφάλιση της σχετικής έγκρισης της ΚΤΚ των 
νέων μη εκτελεστικών μελών του.   

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις 
διασαφηνίζεται ότι επιμέρους διατάξεις του βασικού νόμου που προβλέπουν την παύση μέλους του διοικητικού 
οργάνου του ΟΧΣ από το Υπουργικό Συμβούλιο αφορούν τα μη εκτελεστικά μέλη αυτού.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με 
τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, δηλώνοντας ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται 
αναγκαίες για σκοπούς ασφάλειας δικαίου ειδικότερα σε σχέση με τις αποφάσεις του διοικητικού οργάνου του 
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ΟΧΣ.  

 Οι εκπρόσωποι της ΚΤΚ συμφώνησαν επίσης με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, δηλώνοντας ότι καθιστούν 
ευκολότερη τη συμμόρφωση του ΟΧΣ με τις οδηγίες της ΚΤΚ.  

 Ο γενικός διευθυντής του ΟΧΣ δήλωσε ότι, δεδομένης στο παρόν στάδιο της απουσίας διοικητικού 
οργάνου, καθώς και της επιτακτικής ανάγκης λήψης σημαντικών αποφάσεων εκ μέρους του οργανισμού, οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις αποτελούν άμεση λύση για την αντιμετώπιση του ζητήματος και συναφώς εξέφρασε τη 
σύμφωνη γνώμη του για την προώθησή τους.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά 
τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Σύμφωνα με τις πιο πάνω τοποθετήσεις, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει την υπό αναφορά πρόταση νόμου στην ολομέλεια του σώματος για τη 
λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ναι, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αντιλαμβανόμαστε τον σκοπό της πρότασης νόμου που έχει καταθέσει ο συνάδελφος, ο κ. Γεωργιάδης, 
αλλά πιστεύουμε ότι υπάρχουν στοιχεία αντισυνταγματικότητας, με όλο τον σεβασμό.  Γι’ αυτό εμείς, ως 
Δημοκρατικό Κόμμα, θα απέχουμε γιατί...  Βεβαίως, δεν είμαστε σίγουροι ούτε είμαστε οι αρμόδιοι να κρίνουμε, 
έν’ άλλα όργανα του κράτους που πρέπει να κρίνουν.  Ως εκ τούτου, θα απέχει το Δημοκρατικό Κόμμα και δε θα 
ψηφίσει ούτε υπέρ ούτε κατά. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Λουκαΐδη, ή οποιοσδήποτε ή οποιαδήποτε άλλη θέλει τον λόγο, για να μη λέτε μετά ότι δε 
λειτουργούμε δημοκρατικά. 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Και εμείς, ως ΑΚΕΛ, θα απέχουμε, κυρία Πρόεδρε.  Πρώτον, για τον ίδιο λόγο που λέχθηκε από τον 
συνάδελφο τον κ. Λεωνίδου, ότι θεωρούμε ότι υπάρχει ενδεχομένως στοιχείο αντισυνταγματικότητας στη 
συγκεκριμένη πρόταση νόμου.  Δεύτερον, δε θυμόμαστε να έχει υπάρξει προηγούμενο, να επεκτείνεται η θητεία 
συμβουλίου ημικρατικού οργανισμού, και θα δημιουργηθεί προηγούμενο, οπότε δε θέλουμε να συναινέσουμε σε 
κάτι τέτοιο.  Και, τρίτον, υπάρχει μια σειρά ερωτημάτων για πιθανές σκοπιμότητες που μπορεί να κρύβονται πίσω 
από αυτή την πρόταση νόμου, που επίσης λαμβάνουμε υπόψη μας.  Και θα επιδιώξουμε να ελέγξουμε στη 
συνέχεια αυτά για τα οποία έχουμε κάποια πληροφόρηση, που είναι σημαντικό.  Και, τέταρτον, δε θα έρθουμε 
να δικαιολογήσουμε την αδράνεια της κυβέρνησης, τον κακό προγραμματισμό, γιατί ήταν γνωστό ότι θα έπρεπε 
να προηγηθεί η διαδικασία αξιολόγησης του «fit and proper» για όσους θα διορίζονταν, δεν έγινε εκ των 
προτέρων, γίνεται εκ των υστέρων και βρισκόμαστε σε αυτή τη δύσκολη θέση τώρα.  Οπότε, το ΑΚΕΛ για αυτούς 
τους τέσσερις λόγους δεν πρόκειται να υπερψηφίσει, αλλά θα μείνει στην αποχή.  Και θα μείνει στην αποχή 
κατανοώντας ότι, αν δε γίνει αυτό που ζητά με την πρόταση νόμου του ο κ. Γεωργιάδης και ο Δημοκρατικός 
Συναγερμός, θα έχουμε πρόβλημα με τη δημιουργία, τη σύνθεση του συγκεκριμένου οργάνου, του συμβουλίου 
αυτού του ημικρατικού οργανισμού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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 Κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε. 

 Πρώτα απ’ όλα, να καθησυχάσω τους βουλευτές.  Αν υπάρχει αντισυνταγματικότητα, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας δεν πρόκειται να υπογράψει τον νόμο, επειδή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κάθε πρόταση νόμου, 
πριν την υπογράψει και πριν τη δημοσίευσή της, την υποβάλλει στον Γενικό Εισαγγελέα, για να ελέγξει ακριβώς 
και να επιβεβαιώσει τη συνταγματικότητα.  Είναι μια απλή λειτουργική βελτίωση, με την οποία συμφωνεί ο ίδιος 
ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης, η Κεντρική Τράπεζα, να επιτρέπεται αυτό που επιτρέπεται σε όλες τις 
τράπεζες, μέχρι να εγκριθεί ένα καινούριο μέλος από την Κεντρική, να μην υπάρχει κενό, να μπορεί για λίγους 
μήνες να επεκταθεί η θητεία του απερχόμενου μέλους.  Δεν είναι ακριβώς ημικρατικός οργανισμός πλέον, όπως 
ήταν παλιά, είναι ένα χρηματοπιστωτικό ίδρυμα και γι’ αυτό θεωρώ ότι επιβάλλεται αυτή η λειτουργική βελτίωση 
του νόμου. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ.  

 Ζητεί κάποιος άλλος ή κάποια άλλη τον λόγο; 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με δεκαεπτά ψήφους υπέρ, τέσσερις ψήφους εναντίον και είκοσι πέντε αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με δεκαεπτά ψήφους υπέρ, τέσσερις ψήφους εναντίον και είκοσι πέντε αποχές, η πρόταση νόμου 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 4, 5 και 6 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Ασφάλειας και 
Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021», «Οι περί Ασφάλειας και 
Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» 
και «Οι περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 θέματος:  Τροποποίηση των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί 
Παράγοντες) Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τίτλο «Οδηγία (EE) 2019/1831 της Επιτροπής της 24ης Οκτωβρίου 2019 για τη θέσπιση πέμπτου καταλόγου 
ενδεικτικών οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης, κατ’ εφαρμογήν της Οδηγίας 98/24/ΕΚ του Συμβουλίου και 
για την τροποποίηση της Οδηγίας 2000/39/ΕΚ της Επιτροπής». 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 5 θέματος:  Τροποποίηση των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την 
πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/130 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 16ης Ιανουαρίου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία 
των εργαζομένων από τους κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους 
παράγοντες κατά την εργασία» και με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/983 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 
2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε 
καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την εργασία». 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος:  Τροποποίηση των περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων 
Ουσιών στα Εργοστάσια Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο˸ 

1. «Οδηγία (ΕΕ) 2019/130 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Ιανουαρίου 2019 για 
την τροποποίηση της Οδηγίας 2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους 
κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την 
εργασία», 

2. «Οδηγία (ΕΕ) 2019/983 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους 
που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την εργασία» και 

3. «Οδηγία (EE) 2019/1831 της Επιτροπής της 24ης Οκτωβρίου 2019 για τη θέσπιση πέμπτου καταλόγου 
ενδεικτικών οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης, κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας 98/24/ΕΚ του 
Συμβουλίου και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2000/39/ΕΚ της Επιτροπής». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος  

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Χρίστος Σενέκης 

 Γιώργος Κουκουμάς Σωτήρης Ιωάννου 
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 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου 

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Φωτεινή Τσιρίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους 
κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιουλίου 2021.  
Στη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του ίδιου υπουργείου, 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της εργοδοτικής οργάνωσης ΚΕΒΕ και της ΠΟΒΕΚ.  Οι συνδικαλιστικές 
οργανώσεις ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, η εργοδοτική οργάνωση ΟΕΒ και ο Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου, 
παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι η εξέταση των προτεινόμενων κανονισμών άρχισε από την επιτροπή της προηγούμενης 
βουλευτικής περιόδου σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 20 Απριλίου 2021.  Ωστόσο, επειδή η 
επιτροπή δεν είχε στη διάθεσή της επαρκή χρόνο για την ολοκλήρωση της μελέτης των εν λόγω κανονισμών 
πριν από τη λήξη της προηγούμενης βουλευτικής περιόδου, αποφάσισε να μεταθέσει τη συνέχιση της εξέτασής 
τους στη νέα επιτροπή με την έναρξη των εργασιών της νέας βουλευτικής περιόδου.   

 Σκοπός των πρώτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 38 του περί 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(Χημικοί Παράγοντες) Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (EE) 2019/1831 της Επιτροπής της 24ης Οκτωβρίου 2019 για τη θέσπιση πέμπτου 
καταλόγου ενδεικτικών οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης, κατ’ εφαρμογή της οδηγίας 98/24/ΕΚ του 
Συμβουλίου και για την τροποποίηση της οδηγίας 2000/39/ΕΚ της Επιτροπής».  

 Ειδικότερα, με τους πρώτους υπό συζήτηση κανονισμούς τροποποιείται το παράρτημα I των βασικών 
κανονισμών, στο οποίο καθορίζονται οι οριακές τιμές επαγγελματικής έκθεσης για χημικούς παράγοντες που 
περιλαμβάνονται στο εν λόγω παράρτημα.  

 Σκοπός των δεύτερων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι επίσης εκδίδονται με βάση το άρθρο 38 του 
περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική 
νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/130 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Ιανουαρίου 2019 για την τροποποίηση της οδηγίας 2004/37/ΕΚ 
σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε 
καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την εργασία» και με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/983 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που 
συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την εργασία». 

 Ειδικότερα, με τους δεύτερους υπό συζήτηση κανονισμούς: 

1. τροποποιείται ο πρώτος πίνακας των βασικών κανονισμών, ο οποίος καθορίζει τις ουσίες, τα μείγματα ή 
τις διαδικασίες οι οποίες συνιστούν καρκινογόνο παράγοντα, δυνάμει των προνοιών των εν λόγω 
κανονισμών, και 

2. αντικαθίσταται ο δεύτερος πίνακας των εν λόγω βασικών κανονισμών ο οποίος καθορίζει τις οριακές τιμές 
επαγγελματικής έκθεσης σε καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες που περιλαμβάνονται στον 
εν λόγω πίνακα. 

 Σκοπός των τρίτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 23 και 66 του περί 
Εργοστασίων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών στα 
Εργοστάσια Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τίτλο: 

1. «Οδηγία (ΕΕ) 2019/130 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Ιανουαρίου 2019 για 
την τροποποίηση της οδηγίας 2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους 
κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την 
εργασία», 

2. «Οδηγία (ΕΕ) 2019/983 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 για την 
τροποποίηση της οδηγίας 2004/37/ΕΚ σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους 
που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιογόνους παράγοντες κατά την εργασία» και 

3. «Οδηγία (EE) 2019/1831 της Επιτροπής της 24ης Οκτωβρίου 2019 για τη θέσπιση πέμπτου καταλόγου 
ενδεικτικών οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης, κατ’ εφαρμογή της οδηγίας 98/24/ΕΚ του 
Συμβουλίου και για την τροποποίηση της οδηγίας 2000/39/ΕΚ της Επιτροπής». 

 Ειδικότερα, με τους τρίτους υπό συζήτηση κανονισμούς αντικαθίσταται ο πρώτος πίνακας των βασικών 
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κανονισμών, ο οποίος καθορίζει τις οριακές τιμές επαγγελματικής έκθεσης για χημικούς παράγοντες που 
περιλαμβάνονται στο εν λόγω παράρτημα.  

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή για λόγους που προκύπτουν από τους σκοπούς των προτεινόμενων 
νομοθετικών ρυθμίσεων, καθώς και λόγω έλλειψης χρόνου προς ολοκλήρωση της προβλεπόμενης διαδικασίας 
συζήτησης σύμφωνα με τα προαπαιτούμενα στον Κανονισμό της Βουλής, ενόψει της διακοπής των εργασιών 
της Βουλής λόγω των θερινών διακοπών, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση των κανονισμών 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση των 
προτεινόμενων κανονισμών ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης 
διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας έχει καθοριστεί για την Οδηγία (ΕΕ) 
2019/1831 η 20ή Μαΐου 2021, για την Οδηγία (ΕΕ) 2019/130 η 20ή Φεβρουαρίου 2021 και για την Οδηγία (ΕΕ) 
2019/983 η 11η Ιουλίου 2021.   

 Σημειώνεται επίσης ότι, όπως ενημερώθηκε η επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους στο πλαίσιο 
της εξέτασης των κανονισμών, όλες οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και 
έχουν προηγουμένως συμφωνηθεί με τις εργοδοτικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των προτεινόμενων κανονισμών 
κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  

2. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

3. Οι περί Ελέγχου της Ατμοσφαίρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ναι, κύριε Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Πάρα πολύ σύντομα.  Πρόκειται, όπως έχει λεχθεί, για εναρμονιστικούς κανονισμούς σχετικά με την 
προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε χημικούς παράγοντες.  Αν 
πήρα τον λόγο, δεν είναι για να αναλύσω τους κανονισμούς, εξάλλου διαπιστώσαμε κατά τη συζήτηση ότι είναι 
κανονισμοί που θα περάσουν ομόφωνα, συναντούν και τη θετική γνώμη και κρίση και όλων των κοινωνικών 
εταίρων.  Ο λόγος που πήρα τον λόγο, για να τοποθετηθώ, είναι ουσιαστικά, με όποια αξία έχει πλέον αυτή η 
συζήτηση, για να αναφέρω ότι η καταληκτική ημερομηνία για εναρμόνιση ήταν ο δεύτερος του ’21, ο Φλεβάρης 
του ’21, κι αυτοί οι κανονισμοί κατατέθηκαν ενώπιον της Βουλής τον Απρίλη, τον τέταρτο του ’21.  Ε, είναι ένα 
ζήτημα, κυρία Πρόεδρε, που πρέπει επιτέλους να δούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κάποιος άλλος ή κάποια άλλη ζητεί τον λόγο; 

 Προχωρούμε στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 4 κανονισμών.   

 Πόσοι τάσσονται υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 4 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 5 κανονισμών.   

 Πόσοι τάσσονται υπέρ;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 5 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 
 Προχωρούμε στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 6 κανονισμών.   

 Πόσοι τάσσονται υπέρ των κανονισμών;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 6 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 
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 Προχωρούμε τώρα με τα θέματα που έχουν κηρυχθεί επείγοντα.  Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί 
των Έκτακτων Μέτρων που Λαμβάνονται από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
για την αντιμετώπιση της Πανδημίας του ιού COVID 19 (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

 Ένα λεπτό, κύριε Γεωργίου. 

 Ναι, κύριε Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, απλώς θέλω να μιλήσω στη συνέχεια, μόλις τελειώσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Να διαβάσετε τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί των Έκτακτων Μέτρων που Λαμβάνονται από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Αντιμετώπιση της Πανδημίας του ιού COVID-19 Νόμου για την περαιτέρω 
διαχείριση της κατάστασης έκτακτης ανάγκης που προέκυψε λόγω της πανδημίας του ιού αυτού, με την επέκταση 
εφαρμογής των ειδικών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 
νομοσχέδιο «Ο περί των Έκτακτων Μέτρων που Λαμβάνονται από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Αντιμετώπιση της Πανδημίας του ιού COVID 19 (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Γιώργος Κουκουμάς Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου  

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Φωτεινή Τσιρίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε αυθημερόν το 
πιο πάνω νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή  συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής και κηρύχθηκε 
επείγον.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί των Έκτακτων Μέτρων που 
Λαμβάνονται από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Αντιμετώπιση της 
Πανδημίας του ιού COVID 19 Νόμου για την περαιτέρω διαχείριση της κατάστασης έκτακτης ανάγκης που 
προέκυψε λόγω της πανδημίας του ιού αυτού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λόγω της συνεχιζόμενης κατάστασης που επικρατεί σε σχέση με την πανδημία του ιού 
COVID 19 και για σκοπούς καλύτερης διαχείρισης της πανδημίας αυτής, προτείνεται η επέκταση της περιόδου 
εφαρμογής των ειδικών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, ώστε να συνεχιστεί μέχρι την 31η 
Οκτωβρίου 2021 η παροχή των προσωρινών εξουσιών στην Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, για να αποφασίζει άμεσα για ορισμένα θέματα της αρμοδιότητας του υπουργείου της, όπως την 
παροχή ειδικού επιδόματος ασθενείας, της ειδικής άδειας και του ειδικού ανεργιακού επιδόματος. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, η προτεινόμενη επέκταση της περιόδου εφαρμογής των 
ειδικών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας  μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2021 κρίνεται αναγκαία, 
αφενός λόγω της συνεχιζόμενης κατάστασης που επικρατεί σε σχέση με την πανδημία του ιού COVID 19 και 
αφετέρου ενόψει της διακοπής των εργασιών της Βουλής λόγω των θερινών διακοπών.; 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,  λαμβάνοντας υπόψη τα 
πιο πάνω, επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές; 

 Κύριε Χρίστου, θέλετε τον λόγο; 

 Ναι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, όσον αφορά το Υπουργείο Εργασίας, γινόμαστε καθημερινά σχεδόν -και νομίζω δεν 
είμαστε μόνο εμείς- αποδέκτες παραπόνων όσον αφορά τα επιδόματα που εκκρεμούν από τις περασμένες 
περιόδους του κορωνοϊού, αλλά και άλλα επιδόματα για ασθένειες, αναπηρίας, χρόνια ανεργιακά κ.τ.λ.  Δεν ξέρω 
αν θα πρέπει να ενισχυθεί το εν λόγω υπουργείο με επιπλέον προσωπικό και λειτουργούς.   

 Όσον αφορά τα μέτρα τα οποία αποφάσισε το Υπουργικό Συμβούλιο τις προηγούμενες μέρες για 
αντιμετώπιση της επιδημίας και των νέων μεταλλάξεών της, τονίζω για ακόμα μία φορά πως το ΕΛΑΜ θεωρεί 
ότι ο κάθε πολίτης έχει το δικαίωμα να αποφασίσει ή όχι αν θα προχωρήσει στον εμβολιασμό του.  Πέραν τούτου, 
θεωρούμε ότι η καλλιέργεια φόβου προς την κοινωνία και η πίεση που ασκείται αυτή τη στιγμή για υποχρεωτικό 
εμβολιασμό θα οδηγήσει πιθανόν στα αντίθετα αποτελέσματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά ανοίγετε...  Επί του θέματος, σας παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Είναι επί του θέματος, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, ναι, αλλά ανοίγετε ένα μεγάλο κεφάλαιο τώρα, νομίζω, που αντιλαμβάνεστε ότι δεν είναι της παρούσης, 
αλλά προχωρήστε.  Ολοκληρώστε, παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Έχω ακόμα δύο σημεία, αν θέλετε να με αφήσετε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, βεβαίως, σας ακούμε. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Το ένα αφορά τη διενέργεια των διαγνωστικών τεστ, αν αυτό ισχύει, από τις αρχές Αυγούστου.  Θεωρούμε 
επίσης πως κανένας εργαζόμενος δεν πρέπει να επωμιστεί αυτό το κόστος, όλοι οι πολίτες πληρώνουν ΓΕΣΥ.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Έχω δύο λεπτά, μπορώ να μιλήσω, κύριοι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά πρέπει να μιλήσετε για το συγκεκριμένο θέμα... 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Έχω μιλήσει για το συγκεκριμένο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...το οποίο έχει κηρυχθεί επείγον.  Ολοκληρώστε, παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, έχω ακόμα ένα σημείο.  Θεωρούμε απαράδεκτη την απόφαση της κυβέρνησης να 
υποχρεώνει τους ιδιοκτήτες των υποστατικών εστίασης, των κέντρων αναψυχής, να ελέγχουν τους πολίτες αν 
έχουν safe pass ή όχι.  Κάτι τέτοιο μετατρέπει τον κάθε ιδιοκτήτη στην ουσία σε αστυνομικό για το κράτος. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, μια εισήγηση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είναι έκκληση προς εσάς, θερμή παράκληση για όλους μας, διότι καμιά φορά μπορεί να 
συμβεί σε όλους.  Όταν μιλούμε και τοποθετούμαστε για ένα θέμα, να παραμένουμε στη συζήτηση του θέματος, 
όχι να ανοίγουμε εκατόν άλλα ζητήματα παραπλήσια ή άσχετα με το θέμα που συζητούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δίκαιο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αυτή η τοποθέτηση που ακούσαμε πριν από λίγο μπορούσε να γίνει μπροστά στις κάμερες, ο καθένας 
έχει κάθε δικαίωμα να την κάμει, για ένα θέμα που δεν έσιει τίποτε να κάμει με αυτό που συζητούμε σήμερα.  
Εδώ θα πρέπει να αποφασίσουμε κατά πόσο θα δώσουμε τη δυνατότητα στην υπουργό να εκδίδει διατάγματα, 
για να μπορούν οι εργαζόμενοι και όλοι όσοι επηρεάζονται από την πανδημία να συνεχίσουν να λαμβάνουν τα 
επιδόματα τα οποία έχουν αποφασιστεί.  Τίποτε πέραν τούτου.  Αν είναι να κρίνουμε τζιαι να κάμουμε μια 
συζήτηση ολοκληρωμένη, υπάρχει τζιαι ο τρόπος, να εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο, να συζητήσουμε... 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Το εγγράψαμε στο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το έχουμε στη συνέχεια, το γνωρίζω. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 ...ολοκληρωμένα και αυτό το ζήτημα.  Αυτό είναι το ζήτημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δίκαιο, κύριε Λουκαΐδη, ευχαριστώ πολύ για την επισήμανση. 

 Θέλετε να πείτε κάτι διαφορετικό, κύριε Χρίστου; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Μπορώ να έχω τον λόγο;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, σας ακούω.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Στην αρχική μου τοποθέτηση ξεκίνησα ακριβώς από το σημείο που αναφέρει ο κ. Λουκαΐδης επί του 
θέματος, αλλά δεν είναι η πρώτη φορά που κάποιος βουλευτής, όταν λαμβάνει τον λόγο, μπορεί να μιλήσει 
ευρύτερα για το εν λόγω ζήτημα και έχει γίνει πάρα πολλές φορές από βουλευτές του ΑΚΕΛ.  Αν είναι να το 
σταματήσουμε σήμερα, να το υιοθετήσουμε όλοι και να μην επαναληφθεί ποτέ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έληξε η συζήτηση, νομίζω ότι το να μένουμε… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Δε γίνεται, όταν ένα κόμμα δε συμφωνεί με αυτά τα οποία λέει κάποιος βουλευτής, να επικαλείται 
ορισμούς, ενώ αντίστοιχα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, δεν είναι αυτό το ζήτημα, κύριε Χρίστου, δεν είναι αυτό το ζήτημα.  Ανοίγετε άλλα κεφάλαια, που δεν 
είναι επί του προκειμένου ως αναγνώστηκε ο στόχος του συγκεκριμένου θέματος.  Λοιπόν… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δεν το κάνουμε μόνο εμείς, να υιοθετηθεί από όλους.  Τελειώνω με αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είχα την εντύπωση ότι αυτό συνέβαινε στο κοινοβούλιο μέχρι σήμερα, αλλά πείτε μας, ναι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Δε συμβαίνει, το έχουμε παρατηρήσει πάρα πολλές φορές. 
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 Επίσης, το έχουμε εγγράψει το εν λόγω θέμα στο Κεφάλαιο Τέταρτο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θα έλεγα στη συνέχεια, αν με αφήνατε. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Προφανώς, δεν έγινα κατανοητός.  Είπα και αυτοκριτικά ότι καμιά φορά όλοι μας μπορεί να 
παρασυρθούμε και να πάμε σε παραπλήσια ζητήματα.  Βέβαια, εδώ δεν ήταν παραπλήσια ζητήματα, για να 
είμαστε σωστοί.  Ήταν εντελώς άσχετα με το θέμα που συζητούμε αυτά που τέθηκαν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ήσασταν ξεκάθαρος, κύριε Λουκαΐδη, ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Υπάρχει και κάτι άλλο και θέλω να το διευκρινίσω.  Δεν τοποθετήθηκα επί της διαδικασίας, επειδή 
διαφωνούμε με το περιεχόμενο των όσων έχουν λεχθεί.  Δε χρειάζεται να κάνουμε πολιτική τωρά.  Ήταν άσχετο 
με το περιεχόμενο αυτό που είπα των όσων έχουν λεχθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, ομόφωνα, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 
εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Έκτακτων Μέτρων που Λαμβάνονται από το Υπουργείο 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Αντιμετώπιση της Πανδημίας του ιού COVID 19 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, ομόφωνα, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2021». 

 Κύριε Γεωργίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου Συμπληρωματικών Πιστώσεων ύψους 
€20.000.000 και χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών που αφορούν σειρά μέτρων στήριξης των πυρόπληκτων 
τα οποία κρίθηκαν επιβεβλημένα λόγω των ζημιών που προκλήθηκαν από τη φονική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε 
σε ορεινές περιοχές των επαρχιών Λάρνακας και Λεμεσού στις 3 και 4 Ιουλίου 2021, καθώς και από την πυρκαγιά 
που έπληξε την επαρχία Πάφου στις 26 Ιουνίου 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χάρης Γεωργιάδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά  Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Στέφανος Στεφάνου    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω 
νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε επείγον.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται, είναι η έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου 
συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €20.000.000 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση 
διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον 
προϋπολογισμό του 2021 είναι ανεπαρκής.  

 Ειδικότερα, οι συμπληρωματικές πιστώσεις που απαιτούνται, αφορούν, σειρά μέτρων στήριξης των 
πυρόπληκτων, τα οποία κρίθηκαν επιβεβλημένα λόγω των ζημιών που προκλήθηκαν από την φονική πυρκαγιά 
που εκδηλώθηκε σε ορεινές περιοχές των επαρχιών Λάρνακας και Λεμεσού στις 3 και 4 Ιουλίου 2021, καθώς και 
από την πυρκαγιά που έπληξε την επαρχία Πάφου στις 26 Ιουνίου 2021. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, η οικονομική στήριξη αφορά κυρίως σε αποζημιώσεις για τις 
ζημιές που υπέστησαν κατοικίες, υποστατικά, οχήματα και γεωργικές εκτάσεις και πρόκειται να παραχωρηθεί 
από τα εμπλεκόμενα υπουργεία, αναλόγως αρμοδιότητας. 
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 Σημειώνεται ότι, με βάση το άρθρο 65 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού 
Πλαισίου Νόμου, νομοσχέδια συμπληρωματικού προϋπολογισμού υποβάλλονται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για ψήφιση μόνο μετά την 15η Ιουνίου του τρέχοντος οικονομικού έτους και όχι περισσότερο από 
δύο φορές στο πλαίσιο ενός οικονομικού έτους. 

 Εντούτοις, ο Υπουργός Οικονομικών, στην περίπτωση που υφίστανται ειδικές περιστάσεις, δύναται με την 
έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου να υποβάλει μεγαλύτερο αριθμό συμπληρωματικών προϋπολογισμών. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι, η υπολογιζόμενη επιβάρυνση του δημοσιονομικού ισοζυγίου που προκύπτει 
από την έγκριση του υπό αναφορά συμπληρωματικού προϋπολογισμού,  ανέρχεται στο 0.096% του 
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ). 

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές; 

 Κύριε Παπαδόπουλε. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, έχει διορθωθεί το κείμενο, ενδεχομένως να μην… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ήταν ο σκοπός ο αρχικός προηγουμένως, έχετε δίκαιο. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Οκέι.  Επειδή ακριβώς έχει διορθωθεί το κείμενο, για να μην υπάρχει παρεξήγηση ότι δεν είναι μόνο η 
κοινότητα Τάλας που έχει πληγεί από την πυρκαγιά τον Ιούνιο, είναι η επαρχία της Πάφου στο κείμενο.  
Αντιλαμβάνομαι όμως ότι έχει διορθωθεί από παρέμβαση της αρμόδιας επιτροπής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει διορθωθεί, ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε, για την επισήμανση. 

 Ομιλητές; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Μας έχει καλύψει ο πρόεδρός μας, ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σαββίδη. 

 Κύριε Δαμιανού, ο λόγος σ’ εσάς. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε, διότι ούτως ή άλλως σήμερα έχει ξεκινήσει μία μεγάλη συζήτηση για την 
ουσία του ζητήματος στις τρεις αρμόδιες επιτροπές της Βουλής.  Εκ των πραγμάτων δεν υπήρχε και η δυνατότητα 
να δούμε αναλυτικά τις προθέσεις των υπουργικών αποφάσεων σε ό,τι αφορά τις πιστώσεις.  Είναι εξασφάλιση 
πιστώσεων, οι οποίες ασφαλώς και πρέπει να εγκριθούν.  Έχω πάρει τον λόγο, για να πω δύο πράγματα 
σύντομα. 

 Πρώτον, ότι στην πορεία των επόμενων εβδομάδων θα παρακολουθούμε την υλοποίηση, αφού 
διαπιστώσουμε ακριβώς ποιες είναι οι πραγματικές προθέσεις, διότι τίθεται κι ένα ζήτημα ότι πρέπει με την 
αίσθηση του επείγοντος να εκδαπανηθούν αυτές οι πιστώσεις προς τους ανθρώπους που αυτή τη στιγμή δεν 
έχουν από τον ήλιο μοίρα δυστυχώς στην ορεινή Λάρνακα και Λεμεσό.  Και δεύτερον, επειδή ακριβώς δεν υπήρχε 
λεπτομερής καταγραφή της εκδαπάνησης των πιστώσεων, θέλουμε να υπογραμμίσουμε ότι στη δική μας 
αντίληψη, σε αυτά τα ποσά, περιλαμβάνονται ασφαλώς οι αποζημιώσεις για τις υλικές καταστροφές, 
καταστροφές σε καλλιέργειες, αλλά, αντιλαμβανόμαστε, και οι αποζημιώσεις -που προφανώς δεν αποκαθιστούν 
την οδυνηρή απώλεια- αλλά και οι αποζημιώσεις προς τις οικογένειες των τεσσάρων μεταναστών εργατών οι 
οποίοι έχασαν τη ζωή τους από την πύρινη λαίλαπα.  Επομένως, επειδή δεν υπάρχουν ρητές αναφορές, 
αντιλαμβανόμαστε ότι από αυτά τα ποσά θα γίνουν και αναγκαίες ρυθμίσεις για την αποζημίωση των τεσσάρων 
οικογενειών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Θα στηρίξουμε τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό, όπως έχω πει και στην επιτροπή Οικονομικών, και 
ακούοντας τους υπουργούς και όλους τους κυβερνητικούς αξιωματούχους θέλουμε να συζητήσουμε την 
κατανομή, πώς έγινε.  Υπάρχουν θέματα που έχουμε να εισηγηθούμε, για να είναι πλήρης η κάλυψη, και τονίζω 
και δέστε, σας παρακαλώ, το πώς κατανέμονται οι αποζημιώσεις.  Αυξανόμενη ζημιά, μειώνεται η αποζημίωση.  
Θέλουμε εξηγήσεις για αυτές τις εισηγήσεις και παράλληλα έχουμε εισηγήσεις, γιατί μένουν πάρα πολλοί έξω, 
όπως εκείνοι που δεν έχουν επαγγελματική ιδιότητα του γεωργού, που σίγουρα πρέπει πρώτοι να στηριχτούν οι 
γεωργοί οι επαγγελματίες, αλλά είναι ένα 20% των πληγέντων.  Το υπόλοιπο 80% είναι συμπολίτες μας που 
καλλιεργούσαν γη στις επαρχίες Λάρνακας, Λεμεσού και Πάφου και δε θα πάρουν αποζημίωση, οπόταν όλα 
αυτά και πολλά άλλα θέλουμε να τα συζητήσουμε τόσο στην επιτροπή Οικονομικών, αλλά και στην κοινή 
συνεδρίαση των επιτροπών Γεωργίας, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Που θα συνεχιστεί η συζήτηση μετά από σήμερα, έτσι; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Και όπου υπάρχει ανάγκη θα πρέπει να αυξηθούν, γι’ αυτό ζητούμε οι κ. υπουργοί να είναι στις επόμενες 
συνεδριάσεις, για να συζητήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό έχει διευθετηθεί ήδη, κύριε Τρυφωνίδη, ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σαββίδης και μετά ο κ. Μυριάνθους, ευχαριστώ. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, εγκρίνουμε σήμερα το κονδύλι των €20.000.000, αλλά επί της 
ουσίας πρέπει να δούμε και έργα.  Πρέπει να προχωρήσει άμεσα η κυβέρνηση στην καταγραφή των ζημιών, 
γιατί γνωρίζω ότι στην επαρχία Πάφου για παράδειγμα εδώ και τόσες ημέρες δεν έχει γίνει οποιαδήποτε 
καταγραφή και οι άνθρωποι ανησυχούν.  Και θα πρέπει να γίνει η κατανομή των χρημάτων αυτών με δίκαιο 
τρόπο, έτσι ώστε να μπορέσει ο κόσμος να ανακουφιστεί από αυτή την καταστροφή.  Αναμένουμε ότι γρήγορα, 
με ταχύτητα, θα μπορέσουν αυτά τα χρήματα να φτάσουν εκεί που πρέπει να φτάσουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σαββίδη. 

 Αν και ενημερώθηκα σήμερα ότι έχει γίνει η καταγραφή, να το διευκρινίσουμε. 

 Ευχαριστώ. 

 Κύριε Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κι εμείς τασσόμαστε υπέρ της ψήφισης του συγκεκριμένου κονδυλιού, απλώς θέλουμε να επισημάνουμε 
κάποια ζητήματα τα οποία έχουν υποπέσει στην αντίληψή μας, κυρία Πρόεδρε, επειδή έχετε επιδείξει κι εσείς 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις πυρκαγιές αυτές. 

 Θα πω ότι σε σχέση με το τι έχει υποπέσει στην αντίληψή μας αναφορικά με άλλους γεωργούς 
πυρόπληκτους, αυτή τη στιγμή το Υπουργείο Γεωργίας, για να δώσει ουσιαστικά αυτή τη βοήθεια, ζητά από 
κάποιες υπηρεσίες κάποιες βεβαιώσεις, για παράδειγμα από τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις και από άλλες 
υπηρεσίες.  Αν οφείλουν στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις ή αν υπάρχουν ζητήματα με τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, 
βεβαιώσεις ότι κάποιος είναι γεωργός δεν τις παίρνει, με αποτέλεσμα να αποκλείεται από τα συγκεκριμένα 
κονδύλια.  Ελπίζω αυτά τα ζητήματα να διορθωθούν.  Υπάρχει όντως κόσμος, γεωργοί, οι οποίοι οφείλουν στις 
Κοινωνικές Ασφαλίσεις, αλλά αυτή τη στιγμή, από τη στιγμή που βρίσκονται αρκετοί γεωργοί και στη διαδικασία 
ρύθμισης λόγω της νομοθεσίας που ψηφίστηκε με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, αυτά 
τα χρήματα θα πρέπει να δίδονται, την ίδια στιγμή που θα πρέπει να δίδεται και η βεβαίωση από τις Κοινωνικές 
Ασφαλίσεις, ότι αυτοί οι άνθρωποι έχουν μπει σε ρύθμιση για τις οφειλές τους στο Γραφείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μυριάνθους. 
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 Η κ. Σούπερμαν. 

ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Επειδή ήμουν παρούσα το πρωί στη συνάντηση των τριών επιτροπών, θα ήθελα να διευκρινίσω για 
ενημέρωση της ολομέλειας ότι ακριβώς ο υπουργός ενημέρωσε ότι θα καλυφθούν δαπάνες ακόμα και για τα 
πρόσωπα που δεν είναι επαγγελματίες, και για ερασιτέχνες γεωργούς και αναφέρθηκε ακόμα και σε 
μελισσοκόμους και ανθρώπους που διατηρούν θερμοκήπια.  Αυτό για ενημέρωση της ολομέλειας.  Επίσης, για 
τις οικογένειες των θυμάτων έχουμε ενημερωθεί ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εισηγήθηκε αποζημίωση 
€95.000 σε καθεμιά από τις οικογένειες και €30.000 για κάθε μέλος της οικογένειας των αδικοχαμένων εργατών 
ως επίσης και υποτροφίες στα παιδιά τους.  Μία εκ των οικογενειών θα πάρει ποσό μέχρι και €245.000 από την 
Κυπριακή Δημοκρατία.  Αυτό προς ενημέρωσή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Σούπερμαν. 

 Κύριε Κουλία, θέλετε τον λόγο; 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ε, θέλουμέν τον.  Επιτρέπετε, φαντάζομαι, έννεν; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επιτρέπω, ναι, τώρα επιτρέπω. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Έχει διάταξη μέσα στο σύνταγμα και από τούδε και εις το εξής θα την εφαρμόζουμε μετά θρησκευτικής 
ευλαβείας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε διάταξη.  Σας ακούω. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εγκρίθηκε ένα ποσό €20.000.000 εκτάκτως, αντιλαμβάνομαι.  Φαντάζομαι πάρα πολλοί συνάδελφοι 
πήγαν και είδαν ιδίοις όμμασιν τι είναι που έγινε στην περιοχή.  Και δεν είναι μόνο η μερίδα των γεωργών μας, 
είναι πάρα πολύς κόσμος ο οποίος έχει υποστεί ολική καταστροφή.  Δηλαδή, όπως είπε και ο Άριστος, πρέπει 
να αποζημιωθούν οι ζωές.  Ε, νομίζω, άμα δεις €20.000.000…  Δε λέω ότι εννά παν €20.000.000, αλλά ένα 
μεγάλο ποσό εννά χρειαστεί για πολλά και διάφορα.  Αυτό το ποσό όμως από μόνο του έν’ πολύ μικρό, τα 
€20.000.000.  Αντιλαμβάνομαι, και θέτω το ερώτημα προς όλους μας, ότι τούτα τα χρήματα δίνονται για την 
άμεση βοήθεια του κόσμου ο οποίος έχει ανάγκη, γιατί έχασε το εισόδημά του, γιατί έχασε τα έπιπλά του.  
Υπάρχουν εκατό κατοικίες.  Έγινε κανένα κοστολόγιο;  Εκατό κατοικίες, τι θα σου κάμουν τα €20.000.000;  Άσε 
τα θερμοκήπια, τα δεντρά, τις καλλιέργειες, τα γεωργικά εργαλεία και πολλά άλλα.  Πολύς κόσμος εκεί στην 
περιοχή, λόγω του ότι ήταν μια ορεινή περιοχή, πάρα πολύς κόσμος είχε τη δεύτερη του κατοικία εκεί και το βιός 
του, άρα λοιπόν ευελπιστώ ότι ο κ. Νουρής, που θεωρώ έν’ σωστός κύριος ο Υπουργός των Εσωτερικών, θα 
θέσει τις ανάλογες προτάσεις, για να αποζημιωθούν όχι πλήρως, αλλά τουλάχιστον σε ένα λογικό και υποφερτό 
βαθμό τα πράγματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Τορναρίτης αντιλαμβάνομαι; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Να μου επιτρέψετε, κυρία Πρόεδρε, πρώτα και πάνω απ’ όλα να εκφράσουμε και από αυτό εδώ το βήμα 
την οδύνη μας και τη μεγάλη θλίψη μας για τον θάνατο των τεσσάρων συνανθρώπων μας και να πω ότι 
υποδεχόμαστε με πολύ θετικό τρόπο την πρότασή σας για το μνημείο.  Να πω ότι βεβαίως οι υλικές καταστροφές 
είναι πολύ μεγάλες, οι καταστροφές στην πολιτιστική μας κληρονομιά μεγαλύτερες και βεβαίως οι καταστροφές 
στο περιβάλλον ακόμη μεγαλύτερες, γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο θεωρώ, αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
ότι το κοινοβούλιο έπρεπε να δείξει ευαισθησία και έδειξε ευαισθησία.  Βουλευτές από όλες τις πλευρές βρέθηκαν 
την κρίσιμη στιγμή δίπλα στους πολίτες που υπέφεραν, στη γη που καιγόταν, που εχάνετο.  Θα πω ότι την ίδια 
ώρα η κυβέρνηση έδειξε άμεσα αντανακλαστικά, αυτή είναι η πραγματικότητα.  Όχι μόνο με την παρουσία των 
υπουργών και του ίδιου του Προέδρου της Δημοκρατίας στη σκηνή του εγκλήματος, αλλά γιατί ακριβώς είμαστε 
εδώ σήμερα, για να ψηφίσουμε έναν προϋπολογισμό ως πρώτη βοήθεια, ναι.  Και, κυρία Πρόεδρε, εμείς, οι 
βουλευτές του Δημοκρατικού Συναγερμού, κυρία Πρόεδρε, είμαστε έτοιμοι ό,τι ώρα μας καλέσετε να βρεθούμε 
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εδώ τις επόμενες των ημερών, ανεξάρτητα αν κλείει η Βουλή στις 15 του Ιούλη, για να ψηφίσουμε έναν νέο 
προϋπολογισμό, αν χρειαστεί. 

 Αυτή η υπόθεση, αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να μας βρει ενωμένους, για να 
στηρίξουμε τους συνανθρώπους μας, και χαιρετίζω την πρωτοβουλία και της Προέδρου και των βουλευτών που 
πρότειναν την άμεση σύγκληση των τριών αρμοδίων επιτροπών, για να παρακολουθούν το θέμα.  Ναι, πρέπει 
να παρακολουθούμε το θέμα, όποια και αν είναι η κυβέρνηση, για να έχουμε τα καλύτερα δυνατά των 
αποτελεσμάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τορναρίτη. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου ποσού ύψους €20.000.000 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Πίνακας.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, ομόφωνα, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 
εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, ομόφωνα, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έχει γίνει ήδη. 

 Κεφάλαιο Τρίτο, ερωτήσεις απαντήσεις.  Αυτές έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.008, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Με βάση τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικό) Νόμο του 2020 
[105(Ι)/2020], που ήταν αποτέλεσμα πρότασης νόμου, δόθηκε δικαίωμα να εγγραφούν αυτοκίνητα που για 
λόγους τεχνικούς ή λόγω ηλικίας δεν ήταν δυνατό να εγγραφούν. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

 1.  Πόσα οχήματα έχουν εγγραφεί με βάση τον πιο πάνω τροποποιητικό νόμο. 

 2.  Αν το υπουργείο προτίθεται να επιτρέψει τα οχήματα αυτά να λάβουν μέρος σε μελλοντικό 
πρόγραμμα απόσυρσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.009, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Στον Κυβερνητικό Οικισμό Ανθούπολης στη Λευκωσία έχουν κενωθεί και επιστραφεί στο Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως τα δύο διαμερίσματα που στέγαζαν το κοινοτικό ιατρείο της περιοχής.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν τα διαμερίσματα 
θα διατεθούν στους δικαιούχους του τερματισμένου σχεδίου για παραχώρηση διαμερίσματος σε κυβερνητικό 
οικισμό και ποια διαδικασία θα ακολουθηθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.010, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Υπάρχει ένας αριθμός εκτοπισμένων οι οποίοι είχαν εγκριθεί για παραχώρηση οικοπέδου στον 
συνοικισμό αυτοστέγασης “Μάμμαρη Β΄”.  Μετά από μεγάλο διάστημα στασιμότητας, το 2017 είχαν ενημερωθεί 
ότι θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες διαχωρισμού των οικοπέδων στον συγκεκριμένο συνοικισμό.  Σήμερα φαίνεται 
ότι ο διαχωρισμός έχει τερματιστεί και οι εκτοπισμένοι έχουν ενημερωθεί ότι θα κληθούν να επιλέξουν οικόπεδα 
σε άλλους συνοικισμούς.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει για το πότε θα ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία και 
θα τερματιστεί η ταλαιπωρία των εκτοπισμένων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.011, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Σε επίσκεψή μας στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Γεωργίου στη Λάρνακα εντοπίσαμε μερικές κενές 
κατοικίες.  Κάποιες εξ αυτών, μάλιστα, έχουν σημάδια μακροχρόνιας εγκατάλειψης.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει αν υπάρχουν ακατοίκητες κατοικίες στο συγκεκριμένο 
συνοικισμό οι οποίες θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν για τη στέγαση εκτοπισθέντων που βρίσκονται ήδη στον 
κατάλογο για παραχώρηση κατοικίας σε κυβερνητικό οικισμό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.012, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Τον περασμένο Δεκέμβρη ανακοινώθηκε η διαθεσιμότητα κάποιων τουρκοκυπριακών κατοικιών στην 
επαρχία Λάρνακας για την παραχώρηση των οποίων  

 έχουν καταθέσει αιτήσεις δεκάδες οικογένειες.  Η εξέταση των αιτήσεων καθυστερεί με τη δικαιολογία ότι δεν 
υπάρχει λειτουργός στον οποίο να μπορεί να ανατεθεί ο έλεγχος των αιτήσεων.  

 Παρακαλούμε τον Υπουργό Εσωτερικών όπως απαντήσει στα πιο κάτω: 
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1. Ποια είναι η απαραίτητη στελέχωση της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών στη 
Λάρνακα; 

2. Πότε προγραμματίζει το Υπουργείο Εσωτερικών την πλήρη στελέχωση της υπηρεσίας, ώστε να 
προχωρήσουν ομαλά οι εργασίες της και η εξυπηρέτηση των αιτητών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.013, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίων Αναργύρων I στη Λάρνακα εδώ και αρκετά χρόνια εκκρεμεί η 
κατεδάφιση των πολυκατοικιών που κενώθηκαν στα πλαίσια σχεδίων αναδόμησης.  Παρά τον σχεδιασμό και τις 
κατά καιρούς διακηρύξεις για κατεδάφισή τους και ανέγερση νέων πολυκατοικιών και εμπορικού κέντρου, η 
κατάσταση παραμένει στάσιμη και σταδιακά καταντά επικίνδυνη για τους κατοίκους της περιοχής.  Σε ακτίνα 
μόλις μερικών μέτρων μάλιστα λειτουργεί η Τεχνική Σχολή Λάρνακας, καθιστώντας απαράδεκτο το γεγονός της 
εγκατάλειψης μιας υπό κατάρρευση κρατικής υποδομής στην περιοχή.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει για την πορεία της κατεδάφισης των 
συγκεκριμένων πολυκατοικιών, τον σχεδιασμό για την ανέγερση νέων πολυκατοικιών, καθώς και για τα σχετικά 
χρονοδιαγράμματα και τη συμπερίληψη των απαραίτητων κονδυλίων στον προϋπολογισμό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.014, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Χρίστου Σενέκη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το στρατηγικό 
σχέδιο που αφορά την πυρόσβεση και την πυροπραστασία. 

 Πιο συγκεκριμένα, στα πλαίσια της άσκησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου κρίνεται σκόπιμο όπως 
ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για τον σχεδιασμό, την οργάνωση και τον συντονισμό των δράσεων 
για την πρόληψη και αντιμετώπιση των πυρκαγιών ενόψει της θερινής περιόδου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.015, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Το 2015 σταμάτησε η λειτουργία του Δασικού Κολεγίου στον Πρόδρομο. Ακολούθως, το 2019,  λήφθηκε 
απόφαση από το Υπουργικό Συμβούλιο για αναβαθμιση του Δασικού Κολεγίου σε σχολή ανώτερης εκπαίδευσης 
και επαναλειτουργία του προγράμματος σπουδών της δασοπονίας.  Ενδιαφέρον για εκπόνηση σχετικού 
πτυχιακού προγράμματος εξέφρασε και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

 Δεδομένου ότι στο πρόγραμμα σπουδών του Δασικού Κολεγίου περιλαμβανόταν και η κατάρτιση για 
δασοπυρόσβεση και έχοντας υπόψη την πρόσφατη καταστροφική πυρκαγιά στα ορεινά χωριά της επαρχίας 
Λάρνακας, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να 
προχωρήσει και με ποιο τρόπο η απόφαση για το μέλλον του Δασικού Κολεγίου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.016, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι οι διαδικασίες, για να προχωρήσει η εφαρμογή του Εθνικού Ταμείου 
Αλληλεγγύης, έχουν παγώσει και ότι ως εκ τούτου παρατηρείται μεγάλη αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην ολική 
ή εν μέρει καταβολή των προς εκταμίευση χρημάτων στους δικαιούχους. 

 Το Εθνικό Ταμείο Αλληλεγγύης δημιουργήθηκε το 2017.  Όμως, από τότε μέχρι και σήμερα, οι δικαιούχοι 
δεν έχουν λάβει ούτε ένα ευρώ, και δυστυχώς ούτε έχει ετοιμαστεί από το αρμόδιο υπουργείο ή από την αρμόδια 
επιτροπή του ταμείου η απαραίτητη αίτηση την οποία θα συμπληρώνουν οι εν δυνάμει δικαιούχοι αιτούντες 
καταθέτες. Οι τελευταίοι μάλιστα έχουν καταθέσει σωρεία προτάσεων για την ομαλή αποκατάσταση της αδικίας 
και άλλες διευκολύνσεις, χωρίς να επηρεαστεί το ταμείο του κράτους. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων  σχετικά με τα εξής 
ερωτήματα: 

1. Τι ποσό χρημάτων (μετρητά), τι αριθμός και τι είδος ακινήτων είναι διαθέσιμα σήμερα στο ταμείο; 

2.  Υπάρχει συγκεκριμένος τραπεζικός λογαριασμός στον οποίο έχουν κατατεθεί τα χρήματα; 

3. Σε ποιον ανήκει η ακίνητη περιουσία με την οποία προικοδοτήθηκε το ταμείο; 

4.  Έχει καθοριστεί χρονοδιάγραμμα για το πότε θα είναι έτοιμη η ηλεκτρονική πλατφόρμα αιτήσεων των εν 
δυνάμει δικαιούχων; 

5. Πότε θα αρχίσει η εκταμίευση και καταβολή χρηματικών ποσών προς τους δικαιούχους; 

6. Ποιες άλλες διευκολύνσεις θα δοθούν στους δικαιούχους, σε περίπτωση που δεν  καταβληθεί ολόκληρο 
το ποσό που έχασαν οι δικαιούχοι;» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.017, ημερομηνίας 8 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Είναι εις γνώσιν μου ότι στο μικρό μέρος της θαλάσσιας περιοχής της Τόχνης στην επαρχία Λάρνακας, 
λόγω της διάβρωσης που έχει παρατηρηθεί, αναδείχθηκε τοίχος και  αρχαία αντικείμενα τόσο στο έδαφος όσο 
και σε μικρή απόσταση εντός της θάλασσας. 

 Σύμφωνα με πληροφορίες που κατάφερα να συλλέξω, η περιοχή έχει την ονομασία “Λακκιά” και στην 
ύστερη Εποχή του Χαλκού και μεταξύ του 1300 - 1100 π.Χ. λειτουργούσε εκεί λιμάνι, που ενδεχομένως να 
σχετίζεται με τον πλησιέστερο αρχαίο οικισμό της Καλαβασού. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Κατά πόσο τα πιο πάνω είναι υπόψη του. 

2.  Ποια μέτρα λαμβάνονται για την ανάδειξη του αρχαιολογικού αυτού χώρου. 

3.  Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για την προστασία του αρχαιολογικού χώρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.018, ημερομηνίας 8 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις οφειλές 
σωματείων που ασχολούνται με ομαδικά αθλήματα και ομοσπονδιών προς τον Κυπριακό Οργανισμό 
Αθλητισμού (ΚΟΑ) σε ό,τι αφορά ιδιόκτητους χώρους του και συγκεκριμένα: 

1.   ποια σωματεία και ομοσπονδίες οφείλουν προς τον ΚΟΑ και με ποια αιτιολογία οφειλής και    

2.  ποια η αναλυτική κατάσταση ανά έτος και ποσό των οφειλών προς τον ΚΟΑ.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Ιουλίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.165, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη  

 «Η απάντηση από τον αρμόδιο Οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, είναι η 
ακόλουθη: 

2. Από την έναρξη της πανδημίας το Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού αναγκάστηκε να προβεί σε αρκετές 
αλλαγές στην εξυπηρέτηση των ασθενών του, ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων με χρόνιες παθήσεις, όπως είναι 
οι ασθένειες με “Crohn” και “ελκώδης κολίτιδα”.  Συγκεκριμένα, για τους εν λόγω ασθενείς έγινε διευθέτηση και 
δόθηκε δωμάτιο ακριβώς απέναντι από το Γαστρεντερολογικό Τμήμα για σκοπούς εγγύτητας και άμεσης 
ανταπόκρισης, τόσο των γιατρών, όσο και εξειδικευμένου νοσηλευτικού προσωπικού. 

3. Σημειώνεται ότι το Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού αντιμετωπίζει χρόνια προβλήματα όσον αφορά τη 
στενότητα χώρων στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού και ως εκ τούτου δεν υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας ενός 
χώρου ημερήσιας φροντίδας που να καλύπτει τις αυξανόμενες ανάγκες της επαρχίας. Παρόλα αυτά, 
διευθετήθηκε ένας μικρός χώρος τεσσάρων κλινών αρχές του 2020, ο οποίος δυστυχώς δεν λειτούργησε λόγω 
της πανδημίας. 

4. Γίνονται όμως προσπάθειες για βελτίωση της κατάστασης λαμβάνοντας πάντα υπόψη όλες τις 
παραμέτρους περιλαμβανομένων άλλων χρόνιων ασθενών, των περιορισμένων χώρων στο νοσοκομείο και του 
ωραρίου λειτουργίας των νοσηλευτηρίων. 

5. Η Διεύθυνση του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού έχει σχέδια για δημιουργία τμήματος ημερήσιας 
φροντίδας καθότι έχει διαπιστωθεί η ανάγκη, κάτι το οποίο είναι μέρος μεγαλύτερων βελτιώσεων και επεκτάσεων 
του νοσοκομείου.  Επίσης, εξετάζεται η δημιουργία Κλινικής με την πρόσληψη ενός γιατρού ακόμη, την απόδοση 
κλινών, την αγορά νέων εξοπλισμών και την επέκταση των υπηρεσιών του Τμήματος για καλύτερη λειτουργία 
και εξυπηρέτηση των αναγκών των ασθενών. 

6. Όσον αφορά την αγορά εξοπλισμού, το θέμα τυγχάνει χειρισμού από την Οικονομική Διεύθυνση του 
ΟΚΥπΥ. 

7. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Ιουλίου 2021 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.239, ημερομηνίας 19 Απριλίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ως ακολούθως: 
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2. Κατά τον Ιανουάριο 2021 η κυβέρνηση εξήγγειλε την πρόθεση καταβολής εφάπαξ κρατικής χορηγίας για 
σκοπούς αντιμετώπισης της πανδημίας covid-19. 

3. Ενόψει του επείγοντος του θέματος και της άμεσης ανάγκης παροχής ρευστότητας στις επιχειρήσεις που 
πλήγηκαν, το Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία με το Τμήμα Φορολογίας, χρησιμοποιώντας 
πληροφόρηση από τις φορολογικές δηλώσεις (ΦΠΑ) των υποκείμενων στο φόρο προσώπων κατά την τελευταία 
διετία και στη βάση μαθηματικών/στατιστικών μοντέλων προέβη στον υπολογισμό του ποσού της χορηγίας για 
κάθε δικαιούχο επιχείρηση, βάσει του σχεδίου.  Το ελάχιστο ποσό χορηγίας ήταν τα €1.000 ενώ το μέγιστο ποσό 
χορηγίας ήταν τα €300.000 και για την καταβολή των χορηγιών χρησιμοποιήθηκε ο μηχανισμός επιστροφών 
ΦΠΑ με απευθείας εμβάσματα στο λογαριασμό των επιχειρήσεων.  Από τις αρχές Φεβρουαρίου 2021 μέχρι και 
τα μέσα Ιουνίου 2021 έχουν καταβληθεί περίπου €161 εκ. Σε περίπου 18 χιλιάδες επιχειρήσεις. 

4. Στην προσπάθεια να ολοκληρωθεί η διαδικασία το συντομότερο δυνατόν, εκ παραδρομής καταβλήθηκαν 
χορηγίες σε επιχειρήσεις, που με βάση την οικονομική τους δραστηριότητα, δεν ήταν δικαιούχοι.  Μετά από 
επανεξέταση και ελέγχους από λειτουργούς του Υπουργείου Οικονομικών διαπιστώθηκε ότι 152 επιχειρήσεις 
(ποσό καταβολής χορηγίας €14,3 εκ.) δεν ενέπιπταν εξαρχής στα κριτήρια καταβολής της εφάπαξ κρατικής 
χορηγίας covid-19 και συγκεκριμένα δεν πληρούσαν την απαραίτητη προϋπόθεση που αφορούσε στην κατοχή 
έδρας ή μόνιμης εγκατάστασης στη Δημοκρατία και άσκηση οικονομικών δραστηριοτήτων στη Δημοκρατία. 

5. Μόλις διαπιστώθηκαν τα λάθη ζητήθηκε γραπτώς από 152 επιχειρήσεις στις οποίες δυστυχώς είχε ήδη 
διεξαχθεί η καταβολή της χορηγίας την άμεση επιστροφή των εν λόγω ποσών.  Οι 83 επιχειρήσεις 
ανταποκρίθηκαν θετικά και επέστρεψαν περίπου €9,3 εκ. Ενώ εκκρεμεί η ανταπόκριση 69 επιχειρήσεων για 
ποσό ύψους €5 εκ. 

6. Το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί την εξέλιξη του θέματος και σε συνεννόηση με τη Νομική 
Υπηρεσία θα προβεί σε όποιες ενέργειες χρειάζονται για την πλήρη ανάκτηση των ποσών. 

7. Σημειώνεται ότι για τα πιο πάνω έχει διαταχθεί η διεξαγωγή διοικητικής έρευνας για να διαπιστωθεί κατά 
πόσο διαπράχθηκαν πειθαρχικά αδικήματα.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο.  Πριν ολοκληρώσουμε, θα ήθελα να πληροφορήσω ότι ο συνάδελφος κ. Χρίστος 
Χρίστου ζήτησε με επιστολή του όπως εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο και συζητηθεί κατά προτεραιότητα το 
θέμα «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών στην οικονομία και την κοινωνία».  
Υπάρχει ένσταση για την εγγραφή του θέματος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το θέμα εγγράφεται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 15 Ιουλίου, στις 11.00 π.μ. με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

 «Οι μαύρες επέτειοι του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής του 1974». 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 6.27 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος  

(Πρόεδρος Βουλής) Μαυρίδης Μάριος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 
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Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Θεμιστοκλέους Ανδρέας Παπαγιάννης Λίνος 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Μυριάνθους Ηλίας 

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος  

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων στα ακόλουθα: 

α. Στις φονικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λάρνακας και Λεμεσού. 

β. Στην επέτειο της έκρηξης στη ναυτική βάση «Ευάγγελος Φλωράκης». 

γ. Στον τερματισμό της χρησιμοποίησης πλαστικών μιας χρήσης.  

δ. Στην εκλογή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου ως Αντιπροέδρου της ΚΣ ΟΑΣΕ. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου και Κυριάκου Χατζηγιάννη στις εργασίες της 29ης Ετήσιας 
Συνόδου της ΚΣ ΟΑΣΕ. 

β. Αποστολή από τον επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣΣΕ κ. Νίκο Τορναρίτη 
επιστολής στους ομολόγους του για τις νέες τουρκικές προκλήσεις στην Αμμόχωστο.  

γ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου ως εκπροσώπου της Επιτροπής Νομικών Θεμάτων και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της ΚΣΣΕ στην 127η Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
Δημοκρατία μέσω του Δικαίου. 
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3. Ανακοίνωση της σύνθεσης της Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για το Πόθεν Έσχες, της Ad Hoc 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Τήρηση του Κανονισμού της Βουλής και της Ad Hoc 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Αναθεώρηση και τον Εκσυγχρονισμό του Κανονισμού της Βουλής 
και παρατηρήσεις της Προέδρου.  

4. Ανακοίνωση της σύνθεσης των κοινοβουλευτικών αντιπροσωπιών σε διεθνείς και περιφερειακούς 
οργανισμούς και παρατηρήσεις του κ. Χρίστου Χρίστου και της Προέδρου.  

5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών 
και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2021», 
συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Άριστος Δαμιανού, Λίνος Παπαγιάννης, Σάβια Ορφανίδου, Ηλίας 
Μυριάνθους) και ψήφισή του σε νόμο.  

8. (α) Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2021», εισήγηση του κ. Χάρη Γεωργιάδη για αναβολή του, 
συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Λίνος Παπαγιάννης, Παύλος Μυλωνάς, 
Ηλίας Μυριάνθους) και απόφαση για μη αναβολή του. 

 (β) Αγορεύσεις και συζήτηση (Σταύρος Παπαδούρης, Αλέκος Τρυφωνίδης, Ηλίας Μυριάνθους, 
Σωτήρης Ιωάννου, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Άριστος Δαμιανού, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφιση της 
πρότασης νόμου σε νόμο (με αρ. 2). 

9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021», συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Γιώργος Λουκαΐδης, Χάρης Γεωργιάδης) και ψήφισή της σε 
νόμο. 

10.  Έκθεση για τους κανονισμούς: 

α. «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021», 

β. «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021», 

γ. «Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021», 

 παρατηρήσεις του κ. Αντρέα Καυκαλιά και έγκριση των κανονισμών.  

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Έκτακτων Μέτρων που Λαμβάνονται από το Υπουργείο Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Αντιμετώπιση της Πανδημίας του ιού COVID 19 Νόμος», 
συζήτηση (Χρίστος Χρίστου, Γιώργος Λουκαΐδης, Πρόεδρος) και ψήφισή του σε νόμο. 

12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3)», συζήτηση 
(Νικόλας Παπαδόπουλος, Άριστος Δαμιανού, Αλέκος Τρυφωνίδης, Χρύσανθος Σαββίδης, Ηλίας 
Μυριάνθους, Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, Ζαχαρίας Κουλίας, Νίκος Τορναρίτης) και ψήφισή του σε νόμο.   

13. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Στοιχεία για την κατά παρέκκλιση εγγραφή οχημάτων - Κενωθέντα διαμερίσματα στον Κυβερνητικό 
Οικισμό Ανθούπολης - Παραχώρηση οικοπέδων σε εκτοπισμένους στον συνοικισμό αυτοστέγασης 
«Μάμμαρη Β΄» - Διαθεσιμότητα οικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Γεωργίου στη Λάρνακα - Η 
ελλιπής στελέχωση της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών στη Λάρνακα - 
Κατεδάφιση πολυκατοικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίων Αναργύρων Ι στη Λάρνακα - Στρατηγικό 
σχέδιο για την πυρόσβεση και την πυροπροστασία - Το μέλλον του Δασικού Κολεγίου - Εφαρμογή του 
Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης - Αρχαιολογικός χώρος στο χωριό Τόχνη - Οφειλές σωματείων και 
ομοσπονδιών προς τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού. 

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Προβλήματα ασθενών με Crohn και ελκώδη κολίτιδα στο νοσοκομείο Λεμεσού - Εκ παραδρομής 
παραχώρηση σε μη δικαιούχες εταιρείες κρατικής ενίσχυσης για στήριξη των επιχειρήσεων που έχουν 
πληγεί από την πανδημία. 

15. Eγγραφή στο Kεφάλαιο Tέταρτο του θέματος «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι 
επιπτώσεις αυτών στην οικονομία και την κοινωνία», έπειτα από εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου. 

Τιμή: €3,50 


